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Nou guvern în România.
In totă tăcerea şi într’un timp 

când mai puţin se aştepta, la înce
putul vacantelor de vară, s’a petrecut 
iii cercurile diriguitóre din România 
un eveniment de mare importanţă. 
S’a făcut adecă o înţelegere defini- 
nitivă şi deplină asupra fusiunei séu 
a concentrării tuturor grupurilor 
conservatóre şi a representărei lor 
în guvern printr’un cabinet nou, ce 
este în ajun de а-se compune.

încă din Aprilie anul trecut, 
când s’a produs crisa în urma demi- 
siunei cabinetului Sturdza, s’a trac
tat de cestiunea conlucrării grupului 
constituţional séu junimist, condus 
de d-i Petre Carp, cu vechii conser
vatori şi de atunci íncóce a fost de 
repeţite-ori vorba şi s’a tractat chiar 
despre acésta conlucrare şi fusiune 
cu ramura cea tîneră a partidului 
conservator. Dér pănă acum, fiădin- 
tr’o causă, fiă dintr’alta, nu s’a pu
tut dobendi în privinţa acésta nici 
un resultat favorabil.

Ceea-ce nu s’a putut face în 
timp de un an şi doue lunî, a suc
ces acum, în urma tratărilor, ce s’au 
reluat dela reîntorcerea regelui Ca- 
rol din Sigmaringen íncóce, tratări, 

<̂ o s’au făcut aşa dicend sub ochii 
capului, statului. Cele doue organe 
competente, „Timpulu şi „Constitu- 
ţionalul“, semnaléza deja în nu
ni erii lor de astăzi înţelegerea între 
conservatori şi constituţionali (juni
mişti) şi ambele asigură, că acum 
a remas numai ca Suveranul se avi- 
seze în ce privesce alcătuirea nou 
lui cabinet, în care vor fi represen- 
tate cele doue ramuri conservatóre.

Tot mai mult se acreditézá scirea, 
că actualul ministru-preşedinte va 
remáné şef al partidului conservator 
reunit, ér în locul lui va lua pre
şedinta consiliului de miniştri d-1 
Petre Carp. Se fac multe combina- 
ţiuDÎ despre modul formării noului 
cabinet. Noi înse ne vom mărgini a 
înregistra de-ocamdată numai scirea 
ce-o aduce „La Roumanie“, organ 
frances al guvernului, că d-1 G. Gr. 
Cantacuzino a fost primit erí de 
Majestatea Sa Regele la palatul din 
Sinaia şi i-a presentat demisiunea 
cabinetului, ca se facă astfel posi
bilă noua formaţiune, ce are se ur
meze pe basa înţelegerei stabilite în 
urma apelului, ce l ’a făciit numitul 
preşedinte al cabinetului junimiştilor, 
îd scopul viitórei lor conlucrări la 
guvernarea ţerii.

Se asiaură, ca la grăbirea aces
tei soluţiuni, care se aştepta numai 
la tomnă, a contribuit nu în puţină 
mesură gréua situaţiune economică 
şi financiară, ce o străbate încă ţâra, 
cu totă ameliorarea, ce a adus’o re
colta bună din anul acesta.

Concentrarea forţelor conserva
tóre va uşura; credem, resolvarea 
grelei probleme, ce i-a impus’o gu
vernului gréua situaţiune causată de 
crisa economică şi financiară.

In sensul acosta se esprimă şi 
organele de publicitate amintite. 
„Timpul4* фее, că deaideratol fusiu
nei între conservatori şi constitu
ţionali era veehiu şi constant şi că 
odată fusiunea făcută, e şi drept 
şi natural, ca tóté forţele partidului

întregit se colaboreze la opera de 
îndreptare a relelor şi de regenerare 
a ţerii. Er „ConstituţionaluliC фее, 
că scopul a tost de a întregi partidul 
şi de a scote din cooperaţiunea tu
turor forţa necesară conducerei sta
tului în aceste împrejurări escep- 
ţional de grele.

Organul guvernului unguresc 
„Pester Lloyd* se ocupă şi el în 
numerul cel mai nou de acesta schim
bare în guvernul României. Nu se 
se pote înse conteni a face şi din 
acesta, er mai ales din venirea la 
cârmă a d-îui Petre Carp capital 
pentru politica ce o urmăresce gu
vernul unguresc faţa cu noi Românii 
de aici. Susţine adecă, că d-1 Carp 
ar fi sfătuit pe Românii ardeleni în 
totdeuna de a-se alătura la partida 
liberală a dietei ungare.

Noue nu ne este cunoscut, că 
d-1 Carp, ca distins bărbat de stat 
ce este, se se fi amestecat vr’odată 
în modul acesta, fiă şi numai cu 
sfatul, în cestiunea atitudinei nostre 
politice dinăuntru, ci tocmai din 
contră seim, că încă de pe când 
făcea parte din ministeriulJ. Las- 
car Catargiu, s’a pronunţat în con
tra ori-cărui amestec de felul acesta 
în luptele n6stre de aici.

Este în ori-се cas f6rte urît din 
partea oficioşilor şi guvernamenta
lilor unguri, că umblă se esploateze 
noul eveniment din România — prin 
care s’a oblit din nou d-lui Carp 
calea de a ajunge la cârmă — în- 
tr’un mod atât de necuviincios, pen
tru politica ungurescă.

După-се şi în Budapesta se sus
ţine principiul de neamestec, ce în
ţeles p6te ave acel compliment ne
poftit, ce voesce se-l facă organul 
lui Max Falk d lui Petre Carp pri
vitor la părerile, ce !e-ar ave asu
pra atitudinei politice a Românilor 
de dincoce ?

Jubileul de 50 de ani
al gimnasiului român din Braşov.

Cele dintâiii patru cjile ale sep- 
temânei acesteia au fost destinate 
pentru serbările şcolare, ce s’au aran- 
giat cu ocasiunea jubileului de 50 
de ani dela înfiinţarea gimnasiului 
român din Braşov.

Decursul acestor frumose ser
bări îl schiţăm mai jos pe scurt şi 
pentru cetitorii noştri de Dumineca 
şi dăm loc aici discursului festiv, 
ţinut de directorul gimnasiului jubi- 
lar după deschiderea solemnela a 
festivităţii din c[iua de St.-Petru, de 
cătră preşedintele Eforiei, d-1 proto
pop Y. Voina, precum şi vorbirei ţi
nute de representantul I. P. S. Sale 
Metropolitului loan Meţianu.

Discurs festiv
rostit la jubileul de 50 de ani

al gimnasiului gr. or. român din Braşov de direc
torul seu YLIiGLL ONIŢICj (în diua de 29 Iunie 1900.)

Ilustră adunare!
O profundă emoţiune cuprinde sufle

tul meu în aceste momente de serbătore. 
Mulţimea ilustră a distinşilor ospeţî, veş
mântul de verdeţă al bătrânelor ziduri, 
acordurile solemne ale musieei festivale, so- ! 
lemnitatea întipărită în feţele tuturor, bu- !

curia cea fără seamăn a sufletelor nóstre, 
un trecut mândru de 50 de ani, gloria atâ
tor iluştri ai neamului nostru, al căror nume 
răsare adî strălucind din negura vremilor, 
ce ari apus: — şi tu, un biet muritor, ce-ţî 
treci dilele de pe adî pe mâne, unde vei 
găsi cuvântul cel adevărat, care se tălmă- 
céscá şi să preamărâscă atâta serbătore şi 
un astfel de trecut ?!

Căci e mare sărbătorea nostră şi plin 
de gloriă trecutul, ce ’1 preamărim.

Nu cunosc esemplu în istoria nostră 
culturală, ca o instituţiune se fi fost în acel 
grad creaţiunea obştei, fructul muncii şi 
sudorii naţiei, ca gimnasiul nostru. Nu fun- 
daţiunea unui mecenat, nu dania câtor-va 
entusiaşti a înălţat acest palat al sciinţei, 
Domnilor, ci contribuirile bănescî, ajutórele 
materiale şi conlucrarea fisică manuală a 
tuturor Românilor din Braşov şi jur l ’au 
înălţat ca pe un templu comun, sacrat prin 
jertfa comună a tuturor.

Fie-care cărămidă din aceste ziduri 
ne reamintesce câte un suflet, care a jertfit 
pentru înălţarea lor.

De aceea institutul acesta a fost şi 
este cel mai scump avut comun al Româ
nilor din Braşov, el a fost şi este lumina 
ochilor lor. De câte-orî nori negri l ’au ame
ninţat din vr’o parte, fiori de ghiaţă cu
prindeau sufletul tuturor Românilor din 
Braşov şi tema pentru sorţile şcolei alunga 
din planul prim ori-ce alte griji şi preocu- 
paţiuni. Tot aşa de câte-orî aceste şcole au 
avut o di festivă, bucuria lor a fost bucu
ria obstésca a Românilor din acest colţ de 
ţâră.

Cum înse numele şi însemnătatea şco- 
lelor a trecut departe peste marginile aces
tui colţ de ţeră, ele au ajuns a fi proprie
tatea neamului întreg românesc, care cu 
inimă caldă le urmăresce în calea lor de 
propăşire.

Etă de ce este mare serbătorea nostră.
Ea este mare, pentru-că este sărbă

torea obştei românesci, ea este mare, pen
tru-că însemneză eternisarea primei etape 
de 50 de ani în munca desinteresată şi 
plină de jertfe, severşită aci pentru ridi
carea neamului nostru ! Ea este mare, pen- 
tru-că în succesele şi în gloria acestor 50 de 
ani trecuţi noi vedem zălogul şi garanţa 
sutelor viitóre de ani.

Şi decâ me întreb acum, care este 
trecutul, pe care ’1 sărbătorim ? Oare este 
gloria acestor 50 de ani împliniţi? In ce 
vedem şi simţim noi garanţa, că viitorul 
nostru de acum este asigurat? — voiű 
cerca să răspund în cele următore.

*
Gimnasiul nostru, Domnilor, s’a năs

cut din entusiasmul idealist al unei gene- j 
raţii cu inimă ferbinte pentru interesele 
mari obştescî. însufleţirea ideală a adunat 
cărămidile acestui palat, văpaia inimelor 
desinteresate le-a durat în ziduri puternice, 
ér gândul înălţat al întemeietorilor şi zi
ditorilor a rămas plutind ca un spirit etern 
de-asupra şcolelor, designându-le pe veci 
calea singur mântuitore: Litteris et virtuti!

Anul 1850 şi 1851 este acela, în care 
se pun basele solide pentru gimnasiul şi 
şcolele nóstre centrale de adî.

In anul 1850 îşî dau mâna frăţescă 
cele 2 parochii mai însemnate din Braşov: 
parochia Sfiului Nicolae din Scheiü şi pa- 
rochia Bisericii Sftei Adormiri din Cetatea 
Braşovului, pentru-ea idealul, pe care-1 aveau 
în suflet şi pe care singuratici şi despărţiţi 
nu-1 puteau realisa, să-l pună în fiinţă umăr 
la umăr, mână în mână, într’un gând şi 
într’un suflet.

Voinţa şi gândul comun al celor două 
parochii se pecetluesce în clasicul Legământ, 
scris şi iscălit de Representanţii ambelor 
parochii proprietare a nouălor şcole cen
trale în diua de 1 Septemvre 1851.

Acest Legăment este acea Magna Charta, 
cărei şcolele nóstre ’şi mulţumesc fiinţa, 
crescerea şi mărirea de adî.

*
Şi décá ’mi înteţesc privirea căutând 

“B străbate prin vremuri pănă la acel timp 
clasic de muncă desinteresată, însufleţire 
ideală şi frăţâscă unire, — din umbra vre
milor trecute îmi răsare înaintea ochilor 
figura nobilă a învăpăiatului Popasu, îl 
văd, cum alérgá fără preget, plin de pu
terea sufletului seu entusiast, îndemnând 
la jertfă pe credincioşi pentru idealul, ce 
i-a răsărit în gândul lui iubitor de neam; 
îmi pare că-i aud glasul lui metalic răsu
nând în tóté unghiurile Braşovului: „Să 
zidim Ierusalimul românesc! u

Glasul lui Popasu nu fu glasul celui 
ce strigă în pustiă.

Era în diua de 14 Septemvre a anu
lui 1851, când după amédi la B ore o grupă 
de entusiaşti români din societatea cea mai 
bună apucară în mână sapa şi hârleţul şi 
sub conducerea bătrânului Vasile Lacea, 
cu conlucrarea unei cete de fruntaşi, între 
cari şi nemuritorul George Bariţiu, au săpat 
prima brazdă în Gróverl, pentru aşeclarea 
fundamentului acestor şcole.

Trei dile în urmă, în 17 Septemvre v. 
1851, marele Andreiü Şaguna pune pétra 
fundamentală a edificiului gimnasial cu o 
pompă bisericésca mare. Miile de credin
cioşi varsă lacrimi de bucurie ascultând 
cuvintele inspirate de duh sfânt ale adora
tului Archiereu, care d icea: „Directorul şi 
profesorii. . .  să eréseá şi să înveţe pe elevii 
gimnasiului nostru în duhul sfintei înţelep
ciuni, în duhul credinţei. . .  în duhul nă
dejdii şi al dragostei creştinesclw.

Glasul sfinţit întră în temeliile zidu
rilor şi de-atuncî pănă adî neîncetat îl au- 
dim, neîncetat îl urmăm !

Temelii astfel săpate şi astfel sfinţite, 
Domnilor, nu sunt menite a se surpa!

Măreţ şi mândru se înalţă în perspec
tiva istoriă a acestor şcole figura nemuri
torului nostru archiereu Şaguna.

Pas de pas îl vedem, cum urmăresce 
mişcarea Românilor din Braşov, cum îi în
demnă cu cuvinte şi cu fapte vii, cum îi 
însufleţesce cu binecuvântarea sa archie- 
râscă, cum îi cercetézá în personă tot mai 
ades, cum se bucură alăturea cu ei.

In Ianuarie 1856 gimnasiul mic de 4 
clase îşi capătă după multă aşteptare drep
tul de publicitate. Publicarea actului prea- 
înalt se face la ordinul lui Şaguna în tóté 
bisericile române din Braşov şi în tóté se 
rostesce de-odată câte o predică de câte 
un profesor, căci Şaguna voia, ca credin
cioşii să înţelegă rostul acelui act impor
tant şi astfel să generaliseze bucuria, ce cu
prinsese inima lui caldă de archiereu român.

Şi alăturea şi în urmele acestor doi 
giganţi spirituali, a nemuritorilor loan Po
pasu şi Andreiü Şaguna, se înrolăză o cétá 
mare de nobili, entusiaşti şi distinşi luptă
tori, cari prin jertfele lor bănescî pun te
melii sigure şcolelor. loan Iuga de Bacia, 
Dumitru Oţoţoiu, Vasilie Lacea, George 
loan, Bucur Popp, loan Pantasi, Nicolae 
Măciuca, Nicolae Teclu, Rudolf şi Christea 
Orghidan, étá numele celor mai distinşi 
din acéstá mândră pleiadă, cari avend în 
fruntea lor cele doue parochii proprietare 
ale şcolelor, au jertfit mii şi mii pentru 
idealul falnic al visurilor lor, pentru şcola, 
ce ’sí serbézá, adî semicentenarul seu.
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In toiul unei astfel de însufleţiri, care 
a născut atâtea modele de adevărată vir
tute, gimnasiul mic de 4 clase începe a se 
completa şi la  anul 1866 marele Andreiü 
are fericirea de a conduce în personă pri
mul esamen de maturitate al gimnasiului 
mare de 8 clase....................................................

întemeietorii nobili şi susţinătorii des- 
interesaţi şi zeloşi ai şcolei şi-au vedut vi
sul cu ochii. Luptătorii idealişti şi-au reá
lisát idealul şi de-acum rămân veghiând ca 
o sentinelă Romană, pentru ca tesaurul su
fletelor lo r : şcola acésta să prospereze şi 
să propăşescă, ferită fiind prin braţul lor 
protector de primejdii şi năpaste.

*

Intre astfel de împrejurări nu este 
decât firesc, déca cercetând mai departe 
şi ceilalţi factori ai şcolei: corpul profe
soral şi elevii, — ne vom convinge, că duhul 
propagat de înaltul cap al bisericii şi şcolei 
Andreiü Şaguna şi de întemeiătorii şi sus
ţinătorii nobili ai şcolelor întră în cugetul 
şi în inima profesorilor şi a elevilor şi de
vine sămânţa cea bună, care a adus după 
vremuri róde atât de îmbelşugate.

Corpul profesoral dela început se con- 
stitue din omenii cei mai vrednici şi mai 
cu carte ai timpului, cari cu tot focul dra
gostei de neam propagă lumina în fiii de 
Români veniţi la şcola cea nouă. — Sala
riile sunt microscopice; directorul prim al 
gimnasiului şi tot-odată primul profesor 
gimnasial Gavriil Munteanu spre pildă este 
angajat cu un salar anual de 400 fl. mo
nedă convenţională. Dór orî-cât de precară 
era situaţia materială a corpului profesoral, 
totuşi neajunsurile materiale dispăreaţi faţă 
cu celelalte neajunsuri de ordine mai înaltă.
— Numai un om, care scie, ce va se dică 
şcola, póte să apreţieze munca titanică să
vârşită mai eu sămă în primul pătrar de 
secol la şcolele nóstre de cătră profesorii 
angajaţi aci.

Planul de învăţământ era întocmit în 
conformitate cu planul greu şi sever al sta
tului, şi pe lângă astea se propunea cu 1 
obiect de învăţământ: limba română, mai 
mult ca la alte şcole şi ceea-ce era mai 
grozav: o lipsă aprópe desăvârşită de ma
nuale românesci pentru gimnasii ameninţa 
cu zădărnicirea ori-cărui progres.

Dér indolenţa şi descuragiarea erau 
cuvinte necunoscute în lexiconul acelei fe
ricite generaţii, care a pus temelia şcolelor 
nóstre.

Profesorii ocupaţi cu 25—30 de óre 
pe săptămână găsesc timp pentru de a 
scrie şi publica manuale românesci pentru 
trebuinţele tinerimii şcolare. — Astfel Ga- 
vriil Munteanu publică un manual de geo- 
grafie, o carte de cetire românescă în 2 
tomuri, gramatica limb ei române în 2 părţi, 
gramatica limbei latine în 2 volume şi o 
ediţiune cu adnotaţiuni românesci a lui 
Horaţ. Nicefor publică o Chrestomaţie şi o

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Cantată
la jubileul de 50 de ani al gimnasiului român 

din Braşov.

I.

Cu inima ferbinte 
Copii, se ne-adunăm 
Ş a  moşilor morminte 
Cu florî se ’ncununăm,

Căci ei ne ridicară 
Acest măreţ altar,
Sciinţei închinându-l 
Pe veci fără hotar!

II.

Cufundat în întunerec greii gemea un
vechiu popor; 

Jale grea era trecutu-î, viitoru-î ne
gru nor.

Când, ah, când pute-va bietul se mai 
scape de-al seu chin P 

Când luci-va ceriul aspru pentru densul
mai senin?

gramatică germână. Esemplul lor îl urmeză 
alţii, c a : Barac, Ionaş, Tacit, Ştefan Iosif, 
Dr. Ioan Meşotă, Dr. Nic. Popii. Er ceilalţi 
profesori în lipsa de mijloce materiale şi 
de editori îşi compun manuale în manu
script, pe cari şcolarii şi-le decopieză şi 
astfel învăţământul dă fără opăcelă înainte.

Este acelaşi spirit, acelaşi avânt, ace
laşi cult idealistic în membrii corpului pro
fesoral, ca în marii întemeiători şi munifi- 
cenţii susţinători ai şcolelor.

Er şcolarii ?
Ei dela început se disting prin ca

racteristica rămasă p&nă adi tradiţională la 
aceste şcole: prin sîrguinţă de fer, inimă 
caldă, cuget curat şi prin inteligenţa firescă 
propriă Românului. Toţi inspectorii români 
şi streini ai acestor şcole, începând cu C. 
Schuller din anul 1855 şi pănă adi au re
marcat cu mirare faptul acesta. Şi a fost
— cred eu — mâna provedinţii divine, 
care a făcut, ca primii trei şcolari înmatri
culaţi în prima clasă gimnasială în anul 
înfiinţărei gimnasiului nostru 1850 să fie 
tocmai: Ioan Meşotă, distinsul director de 
mai târdiu al şcolelor nostre, — Titu Ma- 
iorescu — că cine este Titu Maiorescu, nu 
e nevoiă să spun — şi al tre ilea : neuita
tul president al Eforiei nostre şcolare, „lu
mina Braşovului“ Nicolae Strevoiu. Eu văd
— dic — mâna providenţii divine în fap
tul acesta: ea a pus modele vii pentru 
veacuri în cei trei aleşi primi discipuli ai 
şcolelor nostre, esemple de lumină, pe cari 
în veci se le urmeze elevii acestor şcole.

** *
Etă Domnilor, factorii, cari formeză 

tradiţia scumpă a şcolelor nostre, etă fac
torii, începend dela cel mai înalt cap gu
vernator al şcolelor: Şaguna pănă jos la 
elevii şcolei, cari toţi la un loc şi împreună 
formeză şi consolideză aceea, ce se numesce 
spiritul unei şcole, spirit, care acum după 
50 de ani, prin tradiţiune s’a perpetuat şi 
planeză neîncetat asupra urmaşilor din 
neam în neam.

Şi care este acest spirit al şcolelor 
nostre ?

Acest spirit se manifestă : în însufle
ţirea pentru ideale, în sentimentul comun 
al şcolei cu poporul şi cu biserica, din care 
s’a născut, — în zelul nepregetat de muncă 
pentru lumină, în abnegaţiune şi jertfă şi 
în fermă credinţă în Dumnedeu. Aceste în
suşiri ideale împărţite între mai marii şco
le i: proprietari şi profesori, şi între cei 
mici ai şcolei: elevii, formeză spiritul tra
diţional al şcolelor nostre, pe care a-’l în
ţelege, a-’l cunosce şi a-’l accentua este 
tocmai cu prilejul acestui jubileu de interes 
şi de importanţă.

In acest spirit nobil şi înalt, care pă
trunde tote fibrele acestui focular de cul-*tură, în acestă tradiţiune sacră moştenită 
dela marii noştri înaintaşi, în acestă zestre 
de gloriă, ce a primit presentul dela falni-

III.
(0 T o c e )

Cu armele sciinţei 
Inarmă mintea ta,
Ea singură, Române,
Din chin te va scăpa!

Tu gingaşelor Muse 
înalţă sfânt altar 
Şi ele alunga-vor 
Din pept al teu amar!

IV.
Cu braţ venjos veniţi, copii,
Un templu se clădim 
Şi mândru când va străluci, 
Sciinţei se-l sfinţim!

Aduceţi stânci, aduceţi var, 
Zidirea s'o durăm 
Şi Muselor măreţ altar 
Cu drag se ridicăm!

V.
Etă templul se înalţă falnic, mândru că

tră nori;
Pe altar aduceţi jertfe, puneţi lauri, pu

neţi flori!
Viii în sinu-î se aprinde al sciinţei foc

divin,

cui nostru trecut, — în acéstâ comoră du- 
hovnicéscâ — în fine — vedem noi garanta, 
vedem noi chizeşia viitorului şcolelor nos
tre. Un astfel de trecut nu pôte fi decât 
începutul unui mândru viitor !

Şi stând adi la miliariul al 50-lea al 
esistenţii gimnasiului nostru, sufletul nos
tru se umple de bucuriă şi înălţare : pen- 
tru-că în urma nostră avem un trecut fal
nic, ér în faţa nostră se desfăşură auriu 
un viitor măreţ, care se va afirma într’un 
chip nediscutabil.

Pătruns pănă în suflet de măreţia 
momentului acestuia, pătruns pănă în su
flet de graţia Proniei divine, care m’a în
vrednicit să ajung acéstâ frumosă di de 
sărbătore a iubitei nostre şcole, umilit şi 
devotat îmi ridic glasul meu cătră tronul 
lui Dumnedeu celui mare şi Atotputernic, 
di când :

Domne! Tu, care eşti stăpân al vre
murilor nemăsurate, Tu, care cu înţelep
ciunea Ta fără sémën ocârmuesci destinele 
robilor Tăi de pe pământ, Tu, care drepţi
lor dréptà răsplată dai în cerésca Ta îm
părăţie, Tu, care cu Sfânta Ta drăptă ai 
ocrotit pănă adi institutul acesta ridicat 
întru răspândirea luminei, care dela Tine 
purcede. Tu, care înţelepţi călăuzi şi mun
citori i-ai dat in restimp de 50 de ani, — : 
Domne ! nu-ţi întôrce faţa ta sfântă dela 
noi, ci ocârmuesce şi mai departe destinele 
acestor şcole cu sfântă şi preacinstită drépta 
Ta, ■— deschide Domne porţile veciniciei 
pentru viitorul acestor şcole, ér pe drepţii, 
cari au binemeritat pentru ele, împărtă- 
şesce-i Domne de cerésca Ta împărăţie, — 
căpeteniilor de adi şi celor viitori ai şcolei 
dăruesce-le înţelepciune, putere şi duh din 
Preasfânt Duhul Tău, pentru-ca în ceasul, 
când ne vei chiema dela locul, unde ne-ai 
aşedat, sufletul nostru credincios în linisce 
şi cu pace să se înalţe la eterna lumină, 
sciind, că idealul, pentru care am muncit 
pe pământ: acest templu de aidtură va prea
mări în veacuri prin strălucirea sa viie 
Preasfânt Numele Tău ! — Amin !

Discursul D-lui Ardiimandrit 
Dr. Ilarion Puşcariu,

ca représentant al I. P. S. Sale Domnului Archi- 
episcop şi Metropolit Ioan  M eţianu,

Onorată adunare jubilară !
Preastimatelor Domne!
Preastimaţilor Domnï !
Iubită tinerime şcolară!

Ne-am obicinuit în fiă-care an la 
acéstâ 4i a sânţilor Apostoli P&tru şi Pavel, 
a încheia cu solemnitate anul şcolar la 
çoôlele nostre centrale romfine din Braşov.

De astă-dată la acéstâ solemnitate se 
însoţesce în aoé^tà di ° *ltă sërbàtôre de 
însemnătate mai mare, adecă sărbătorea 
jubilară după 50 de ani dela înfiinţarea 
gimnasiului nostru român de aici. Prin 
acésta se ridică şi se pontenţâză sărbătorea

Rade mândre de lumină împrejur se
varsă lin.

Românaşî din patru unghiuri mulţi la 
pragul lui sosesc, 

Mintea lor şî-o lumineză, inimele-şi în-
căldesc.

Etă vremea se strecoră, cresce-al anilor
şirag:

Templul nostru stă puternic, Musele-l pri
vesc cu drag!

VI.
Cerescule Părinte,
Genunchii noi plecăm 
Şo rugă prea ferbinte 
La tronu-ţi îndreptăm.

Tu, Domne, odihnesce 
Pe-ai noştri buni strămoşi,
In ceriurî îi primesce,
Rugămu-ne pioşî!

Er’ templul nostru ţine-l 
Cu drepta ta încins,
De viscole şi rele 
Se fie neatins.

De bine fă-l se fie 
Un nesecal isvor,
In veci se lumineze 
Al nostru scump popor.

nósfcrá de astăcjî la o fcêrbàtôre generală 
şcolară cu caracter cultural naţional. Acésta 
o simţim şi reounósaem cu toţii, şi tocmai 
de aceea ne am adunat aici într’un număr 
aşa de mare, întrunind adunarea acésta 
tot oe e mai ales din localitate, din apro
piere şi din depărtare, oa după ce am dat 
îu biserică mulţămită lui Dumnezeu pentru 
bunătăţile revărsate asupra nostră, asupra 
fraţilor şi fiilor noştri şi asupra întreg po
porului rotnâu, prin mijlocirea acestor 
şcole, să ne dăm séma despre rezultatele 
de pănă acum şi să ue îmbărbătăm tot mai 
mult în lupta nóstrá oulturală pentru na
ţionalitatea şi biserioa nóstrá.

Având déri eu onórea a représenta 
la acésta străluoită sărbătore jubilară au
toritatea nóstrá bisericâscă-şcolară şi îu 
deosebit pre Eminenţa Sa înalt Preasân- 
ţitul nostru arohiepisoop şi metropolit Ioan 
Meţianu supremul inspector al şcolelor 
nóstre confesionale, Vă întêmpin ou fră- 
ţesoă şi cordială salutare !

O d® bucuriă este acésta pentru 
tot Românul, pentru-că fericita inspiraţiă 
a părinţilor noştri, cari au ridicat aceste 
şoola, este scânteia dumnezeiască, eră în
semnatele sacrificii aduse pe altarul cul- 
turei nóstre naţionale, au fost binecuvân
tate de Dumnedeu, aducând rod însutit şi 
înmiit.

Să ne aduoem aminte, că înainte de 
înfiinţarea gimnasiului nostru din Braşov, 
noi Românii gr. or. n5am avut în totă ţâra 
nici un institut de învăţământ mai însemnat 
de acéstâ catégorie, şi putem Z*oe> că nici 
astăzi nu esistă altul lui asemenea. Acest 
gimnasiu tocmai de aoeea se póte numi 
gloria fundatorilor şi susţinătorilor săi, cari 
sunt bravii eetăţ»ni români Braşoveni dela 
cele două biseriol din cetate şi Scheiü, 
Sf. Nicolae. El este fala şi giuvaerul soump 
al tuturor Românilor din patriă. Acest 
gimnasiu în tot timpul asistenţei sale de
50 de ani pănă la anul 1865 ca gimnasiu 
mio, ér döla anul 1865 meóce ca gimnasiu 
mare, prin prestaţiunile sale a şi justificat 
în măsură deplină saorifioiile făcute şi spe
ranţele puse în el, căci având pe cei mai 
buni şi instruiţi profesori, a propagat fyt- 
mina, sciinţa, raligiosifc&tea ş\ moralitatea, f 
earî aduc fericirea omului şi dau basa so
lidă societăţii omenesoi.

Un număr considerabil de tineri ro
mâni nu numai din Braşov şi ţinut, dér şi 
din locuri mai depărtate, au primit aici 
instrucţiune şi edueaţiune solidă, şi mulţi 
d n aceşti tineri devenind cetăţeni harnici | 
şi bravi, au ooupat locuri de frunte în so- j 
societate oa preoţi, profesori, iurisconsulţi, [ 
medici, ingineri ş. a.

Constatând prin acésta cu bucuriă în
semnătatea gimnasiului nostru de aici pen
tru cultura nóstrá generală şi naţională, 
ni-se impune dela sine simţământul reou- 
noscinţei şi al gratitudinei oatră toţi acei 
factori, cari au contribuit la înfiinţarea şi

Ascultă ruga nostră,
Puternic Dumnedeu,
Că ’n veci noi lăuda-vom 
Prea sfânt numele Teu!

A. Bârseanu.

Gimnasiul român din Braşcv.
Date istorice dela 1850—1860.

Estragem după Anuarul gimnasiului român 
gr. or. din Braşov pe anuljubilar 1899—900 urmă- 
torele date interesante din capitulul privitor la în
fiinţarea lui, reprodus din opul, ce se află sub 
pressă : Istoria  şco le lo r cen tra le rom âne d in  Braşov, 
de A. Bârseanu.

Anul 1848 este un an epocal pentru 
multe din poporale Europei; pentru Românii 
de sub cor6ua S-tului Ştefan el încă are o 
deosebită însemnătate. In anul acesta se 
manifestară păriaţii noştri pentru prima 
oră, oa un element etnic ajuns la ounos* 
cinţa de sine; aoum pentru prima 6ră, în 
memorabila adunare dela Blaşiii din 3/15 
şi 4/16 Mai ti 1848, îşi arătară Românii în 
faţa lumei întregi durerile lor, dorinţele şi 
aspiraţiunile lor; aoum pentru întâia <5ră 
îşi oreară şi ei un program politic, pe care
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susţinerea acestui gimnasiu şi peste tot la 
promovarea poporului nostru român.

Décá consultăm istoria, aflăm, că un 
început óre-care pentru înfiinţarea de şcole 
şi pentru Românii gr. orientali din statul 
ungar, s’a făout abia sub înţeleptul împă
rat Iosif II-lea. In contra bunăvoinţei ară
tate din partea curţei împărătesei pentru 
ridicarea Românilor în cultură, au stat pre- 
judiţiile timpurilor trecute. Un avânt mai 
puternic în cultură prin înfiinţarea de şcoli 
pe séma Românilor ortodox!, s’a arătat sub 
gioriósa domnire a Preaînălţatului nostru 
împărat şi rege Francisc Iosif I, sub al 
cărui părintesc sout s’a înfiinţat şi gimna- 
siul nostru din Braşov.

Când jubilăm dér trecutul şi activi 
tatea laudabilă a acestui gimnasiu în tim
pul de 60 de ani trecuţi dela înfiinţarea 
lui, 80 ne aducem aminte ou omagială su
punere şi recunoscinţă de marinimósa gra- 
ţvă a Majestăţei Sale faţă de poporul ro
mân, urând oa Provedinţa Dumnecjeéscá 
să dăruâscă pre Majestatea Sa cu statornică 
sănătate întru (Şile îndelungate şi íntréga 
înalta dinastiă pentru fericirea popórelor 
de sub puternicul sceptru al Majestăţii 
Sale.

Obiect al deosebitei îngrijiri din par
tea autorităţii nóstre bisericescl şcolare a 
fost gimnasiul nostru din Braşov, începând 
dela întemeierea lui pănă astăcji. Marele 
Metropolit Andreiü a participat la punerea 
pietrii fundamentale a acestui măreţ edi
ficiu al gimnasiului. — El a întrevenit cu 
autoritatea sa pentru câştigarea dreptului 
de-a înfiinţa acest gimnasiu şi mai tâidm 
al dreptului de publicitate a lui, şi mai 
ales i-a asigurat esistenţ* lui ca gimnasiu 
confesional gr. or. român prin căştigarea 
autonomiei nóstre bisericescl. Următorii Ar- 
chiepiscopl şi Metropoliţl pănă la actualul 
nostru Metropolit de astăcji, Eminenţi» Sa 
înalt Prea Sânţitul Domn Ican Meţianu, 
sprijiniţi de Venerabilul Oonsistoriu archi- 
dieeesan nu mai puţin s’au îngrijit şi să 
îngrijesc de esistenţa şi bunăstarea acestui 
gimnasiu, apărându-1 în drepturile sale au
tón ornice bisericescl de câte-orl a fost ata-/

\ cat din vre-o parte.
Cuvinte de laudă se cuvine mai pre 

sus de tote bravilor civl români ai Braşo
vului, cari, entusiasmaţi pentru fericirea né- 
mului lor şi pentru binele public, au jertfit 
sume considerabile de bani pentru înfiin
ţarea şi susţinerea gimnasiului. Ei sunt tre
cuţi din acéstá viaţă, dór posteritatea leva 
păstra cu pietate amintirea lor.

Intre iniţiatorii înfiinţărei gimnasiului 
şi representanţil lui de frunte strălucesce nu
mele protopresbiterului, mai târziu Episco
pului Ioan Popasu, a cărui memoriă va fi în 
etern binecuvântată.

Văcjând *în fine adunată aici tinerimea 
şcolară într’uc număr considerabil, îi aduc 
aminte de datorinţele ei, ca, pentru învă
ţătura şi educaţiunea, ce o primesc aici, să

erau gata a-1 apăra chiar şi cu preţul vie- 
ţei lor.

Nici chiar în momentele acelea su
preme însă, în care era vorba de esistenţa 
seu neesistenţa lor în viitor, Românii nu 
dădură uitării interesele lor culturale, con
vinşi fiind, că cultura este stâlpul cel mai 
trainic, pe care se razimă viitorul unui po
por şi astfel în programul votat în aduna
rea dela Blaşifi în (Jiua de 4/16 Maiii 1848 
întâlnim oa una din cererile cele mai de 
căpeteniă ale Românilor punctul al liî-lea, 
în care se $ioe : „Naţiunea română cere în
fiinţarea şcolelor româue pe la tote satele 
şi oraşele, a gimnasiilor, institutelor mili
tare şi technice şi a seminariilor preoţesc!, 
precum şi a unei universităţi române, do
tate din cassa statului în proporţiunea po
porului contribuent, ou dreptul deplin de 
a-şl alege directori şi profesori şi de a sis- 
temisa învăţăturile după un plan şcolastic, 
şi cu libertate de a învăţa (docere)“.*)

Necesitatea de a avă omeni bine pre
gătiţi în privinţa culturală se simţi la po
porul nostru în modul cel mai imperativ

*) V edi: Bariţiu — Părţi alese din istoria 
Transilvaniei. Voi. II. Sibiiu 18S0 pag. 123 şi 324.

fiă cu gratitudine cătră bine-făcătorii lor, 
âră acâsta va fi numai atunci, decă ea va 
ţinâ tot-dâuna înaintea ochilor săi scopul 
pentru oare s’au înfiinţat aceste şcole, care 
este a da cetăţeni buni patriei, a ridica 
din nâmul nostru bărbaţi harnici şi înzes
traţi cu cunoscinţe temeinice, cari să re- 
presinte şi apere drepturile şi interesele 
poporului; nu mai puţin să dea bărbaţi 
inspiraţi de sentimente religiose şi devo
taţi bisericei sub scutul căreia sunt ocro
tite şoolele nostre.

Dumnezeu să verse binecuvântarea şi 
darul său ceresc peste institutele nostre 
şcolare, profesori, şcolari şi bine-voitorii şi 
sprijinitorii acestor şcole, ca să mai potă 
jubila strălucit după sute şi sute de an i!

Decursul serbărilor jubilare.
N’au fost zadarnice pregătirile mari, 

ce le-a făcut corpul profesoral dela gim- 
nasiul român gr. or. din Braşov pentru 
serbarea jubileului de 50 de ani a gimna
siului nostru, căci succesul serbărilor a în
trecut tote aşteptările.

în tâia plăcută surprisă, ce ’i s’a făcut 
în decursul serbărei publicului, a fost in
teresanta esposiţiă şcolară din edificiul gim
nasiului. Patru sale erau pline de diferitele 
obiecte ale colecţiunilor preţiose scientifi.ce, 
ce le posede gimnasiul din domeniul mine
ralogiei, ornitologiei, botanicei etc. şi o 
colecţiune de tablouri şi desemnuri ale şco
larilor.

Miercuri a fost c}iua parastasului pen
tru întemeiătorii şi binefăcătorii răposaţi 
ai scalelor. Toţi şcolarii se presentară în 
biserica S-lui Nicolae cu buchete şi cununi 
de flori în mână şi după-ce se oficia un 
parastas festiv şi se rosti un discurs festiv 
din partea d-lui profesor Dr. Ios. Blaga, 
tinerii se împărţiră în trei grupuri sub con
ducerea profesorilor lor şi plecară în cele 
trei cimitere române: dela biserica S lui 
Nioolae, din Braşov-oetate şi de pe Tocile, 
unde la mormintele binefăcătorilor se făcu 
amintirea lor şi se depuseră cununi pe fiă- 
care mormânt.

Sera a fost mare conduct de torţe şi 
lampione. Un oonduct de 200 studenţi cu 
torţe şi alţi 200 cu lampione traversa în 
frunte cu musica orăşenâscă din Prund şi 
veni înaintea gimnasiului strălucit luminat 
şi împodobit cu verdeţă. Aici vorbi un stu
dent, în numele tinerimei, căruia îi răs
punse d l director Oniţiu dând frumose po
veţe şcolarilor. Manifestaţia se încheia prin- 
tr’o cântare a corului şcolarilor dirigeatde 
prof. de musică G. Dima.

In cjiua de Sf. Petru şi Pavel s’a ţi
nut un pompos serviciu divin în biserica 
Sf. Nicolae, după care a urmat festivitatea 
jubilară în sala cea împodobită a gimna
siului român. Discursurile şi cântările au
rite  aci, au mişcat tote inimele.

atât în decursul frământărilor şi turburări- 
lor din anii 1848 şi 1849, cât şi pe timpul 
reacţiunei, ce urma după aceşti ani epo
cali. Din causa acâsta, după pacificarea 
ţării, dorinţa cea mai ferbinte a Românilor 
din Ardeal şi din Ungaria era, să-şi ridice 
cât, mai curând diferite institute de cultură, 
în care să-şi potă pregăti o generaţiune lu- 
minată, capabilă a purta în viitor lupta 
pentru asigurarea esistenţei naţionale. In 
numărosele petiţiunl, ce le adresară condu
cătorii poporului nostru noului domnitor 
după încetarea răsboiului civil, se face în 
continuu amintire de lipsa cea mare, ce o 
simt Românii, de şcoli, şi se cer ou insis
tenţă ajutore din partea statului pentru cul
tivarea poporului român, ee zăcuse atâtea 
vecuri în robia şi în întunerec.

Românii braşoveni au fost între cei 
dintâiil, cari au înţeles însemnătatea ees- 
tiunei şcolare şi cari au stăruit îndată după 
restabilirea păcii pentru organisarea învă
ţământului în tote părţile locuite de Ro
mâni. Astfel îi vedem pe membrii paro- 
ebiei din cetate dând deputatului lor, care 
avea să ia parte la soborul diecesan, cou- 
chemat de Şaguna în Sibiiu pe ĉ iua de

Mai întâiü a vorbit preşedintele Efo- 
riei şcolară, d-1 protopop Vas. Voina, care 
arltând însemnătatea cj’lei a deschis festi
vitatea. îndată după acésta a urmat o oân- 
iare festivă a corului şcolarilor, pe cari îţi 
era drag së-i veĉ ï stând pe un podiu înalt 
în fruntea salei, la spatele lor era aşedată 
orchestra. La un semn dat de dirigentul, 
d-1 G. Dima, corul a întonat o frumosă 
cantată anume compusă în onórea diîei de 
d-1 Dima. Corul a interpretat în lucrarea 
d-lui Dima în mod înălţător tote gândirile 
şi simţirile depuse în textul cantatei, scris 
de d-1 prof. A. Bârseanu, care text îl pu
blicăm mai jos.

încetând corul, d-1 director gimn. rosti 
discursul de mai sus, care a fost ascultat 
şi a fost repeţit întrerupt de aplausele pu
blicului. In fine archimandritul, D-1 Dr. II. 
Puşcariu, ca représentant al Metropolitului, 
a ţinut discursul, ce-1 publicăm mai sus.

0  rugăciune a corului a încheiat fes
tivitatea, a căreia amintire va rëmâné păs
trată mult timp în inimile nóstre.

*
Inafară de festivităţile şcolare, s’a mai 

arangiat, în legătură cu ele, o veselă masă 
comună la casa de tir de sub „Tâmpa", ér 
séra un concert al Reuniunei române de 
gimnastică şi de cântări.

*

Concertul Reuniunei române de cân
tări, ce s’a dat Jo i séra din incidentul ser
bărilor şcolare jubilare în casa de concerte 
din loc, a avut în tote privinţele un suc
ces strălucit. Prestaţiunile corului şi ale di- 
rigentului său au întâmpinatlaudele şimul- 
ţămirea generală.

Etă ce scriu despre acest concert foile 
săsesc! din loc :

„Kronstădter Tageblattu scrie între 
altele: „Concertul Reuniunei române de 
asérâ, a dovedit înainte de tóté marele pro
gres, ce l’a făcut acéstá reuniune de câţi
va ani, în deosebi însă în anul din urmă 
sub conducerea activă a dirigentului său 
musical Gr. Dima. Am învăţat să cunóscem 
în Dima un fórte instruit şi talentat musi- 
cian, o’un talent dibaoiü de composiţiune, 
care nu este numai un dirigent neînlocui
bil pentru corul său, ci şi un apostol al 
cântului pentru poporul său întreg“. Laudă 
apoi corul, pe soliste şi pe solişti şi 4iee> 
„că i-se cuvine cea mai mare recunoscinţă 
pentru prestaţiunea sa, care s’a putut do
bândi numai prin studiu diligent şi prin 
însufleţire pentru cântare“.

„Kronstădter Zeitung14 c}ioe : „Victoria 
ce a fost dobândifc’o la primul debut d-1 
profesor Dima şi corul său bine instruit, 
a sciut să o păstreze erl în modul cel mai 
strălucit. Corul mixt a dovedit în tote vo
cile, că posede un număr mare de voci si
gure, frumóse şi curate, aşa că şi acésta 
numai ar fi de ajuns ca garanţă pentru un 
bun suoees al producţiunii sale în public.

12/24 Martie 1850, un program complet 
pentru organisarea bisericei române răsări
tene din Ardeal şi Ungaria şi în deosebi 
pentru întocmirea învăţământului în satele 
şi oraşele cu populaţiune românâscă. Ob
serv aici, că multe din punctele cuprinse 
în acest program, la alcătuirea căruia se 
observă forte bine influinţ* lui Bariţitt, s’au 
realisat mai târziu în „Statutul organic“ şi 
în celelalte întocmiri ale bisericei române 
răsăriteue din din Regatul Ungariei.

Pe timpul acesta protopopul I. Popasu 
nu era în Braşov, ci se afla în Viena, îm
preună cu alţi fruntaşi români, pregătind 
o nouă rugare, care avea să fiă aşternută 
tînărului domnitor în favorul poporului ro
mân. Indată-ce se întorse acasă însă (în 
Martie 1850) el nu zăbovi un singur mo
ment a relua firul întrerupt prin turbură- 
rile anilor 1848/9 şi a se interesa cu cel 
mai mare zel de causa şcolară, căci âiă 
ce convingere îşi câştigase dânsul în de
cursul sguduirilor din cei doi ani memo
rabili şi în decui'sul îndelungatelor călă
torii, ce le făcuse la Viena şi Innsbruck 
pentru asigurarea drepturilor poporului ro
mân: „Singura garanţiă a tuturor drepturilor

La acâsta se adauge însă încă şi şo61a 
eminentă, ce a dat’o maestrul corului, Dima, 
cântăreţilor săi şi disciplina esemplară, ce 
domuesce în şirurile lor, — două momente, 
cari în felul lor coutribue de tot mult de 
a face, ca prestaţiunile unui cor să fiă per
fecte, sâu totuşi de a-le aduce forte apr6pe 
de perfecţiune14.

Rectificare. In raportul din numărul nostru 
de ieri asupra concertului Reuniunii române de 
cântări în alinea ultimă rendul 3 şi 4, în loc de 
„mişcare a inimei saleu, este a se ceti „mişcare a 
m ânei săleu.

itesboiă în China.
Starea lucrurilor în China nu 

s’a îmbunătăţit câtuşi de puţin. Din 
potrivă, pare că de aici înainte au 
se urmeze acolo evenimente mari şi 
lupte sângerose între Chinesi şi pu
terile, caii vecţend, că nu e de glumă 
cu Chinesii, se pregătesc la un mare 
resboiu.

Mulţime de telegrame au vestit 
în cjilele din urmă, ca Europenii din 
Peking trâetc încă  şi că veştile despre 
măcelul sevîrşit asupra lor de Chi
nesi, au fost luate mare parte din 
vent. Nu se scie înse totuşi cu si
guranţă, ce s’a petrecut, dat liind, 
că din Peking n’au sosit nicî pănă 
acfî scirî directe şi autentice. D6că 
Europenii şi ambasadorii trăeac încă 
în Peking, acâsta n’are de a-se mul
ţumi, decât anarchiei, ce domnesce 
acum în capitala chinesă, în urma 
luptelor înverşunate dintre principele 
Tuan, care s’a pus în fruntea revo
luţiei, şi între principele Cing, care 
a pus la cale o contra-revoluţiă cu 
scop de a apera tronul şi a apera, 
C|ice se, şi pe streini.

*
Pe când telegramele de felul 

acesta par a da 6re-cari speranţe cu 
privire la salvarea streinilor din Pe
king, o telegramă din Petersburg 
aduce scirea, că membrii ambasadei ru- 
sescî au fost torturaţi în chipul cel 
mai groznic şi apoi omoriţ l Unii din 
ei au iost băgaţi în cazane cu apă 
fiertă şi după-ce au fost chinuiţi 
fără milă, li-s’au tăiat capetele p e  piaţa  
p r in c i p a l  a oraşului.

Scirea acesta a produs la Pe
tersburg o impresiune profundă. Po- 
pulaţiunea e f6rte iritată. Din con
ţinutul telegramei s’ar put6 deduce, 
că nicî ceilalţi Europeni n’au putut 
se aibă o sorte mai bună.

*

Privirile tuturor sunt îndreptate 
acum spre Tien-Cin, cheia Pekingului. 
Aici se află trupele internaţionale, 
cari p6rtă de septemâni deja lupte

naţionali, фее dânsul în şedinţa represen- 
tanţei dela biserica Sf. Nicolae din 19 Apri
lie 1850, „sunt şi vor fi bărbaţii naţiunei ro
mâne credincioşi, desăvârşiţi prin şcoli şi în* 
zestraţî cu sciinţe solide, cari numai în şcoli 
se pot forma de cătră naţiune după lipsele ei*.

In conformitate cu acâstă convingere 
a sa, el şi începu imediat a lucra. Şc61a co
mună proiectată în a. 1844 de representan- 
ţele celor două biserici române din Braşov 
trebuia neapărat să ee realiseze, aoumaînsă 
nu numai ca şcolă primară centrală, oi oa 
scolă normală, împreunată şi cu un gim
nasiu românesc de legea răsăritână, care 
avâ să fiă susţinut, „pănă la o organisa- 
ţiune comună a şcolelor şi înzestrarea aces
tora din partea stăpânirii- , de oele două 
comune bisericescl înfrăţite.

Lipsa unui gimnasiu românesc în păr
ţile sud-ostice ale ţărei se simţia cu atât 
mai tare, căci în urma relaţiunilor celor 
nouă, inaugurate în decursul anilor 1848/9, 
Românii nu mai erau eschişl dela viaţa 
politică ca mai înaiute, ci puteau să ia parte 
şi ei, ca tote celelalte рорбге, la condu
cerea intereselor comune. Copiii de Român 
puteau să înveţe la orl-şi ce şcolă, şi deve-
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înverşunate cu armatele cliinese. 
D6că Europenii pierd Tien-Cin-ul, 
ei nu se mai pot gândi a merge 
de ocamdată spre Peking.

Luptele în jurul Tien-Cin-ului 
le au reînceput Chinesii deja din 4 
Iulie. In acea cji 75,000 de Chmesî 
cu 100 tunuri au atacat oraşul aperat 
de 14,000 de 6meni ai trupelor in
ternaţionale. Trupele acestea au su
ferit p ierder i f o r t e  mari. O singură 
compania rusâscă a avut 115 u c i ş i ; 
mare pierdere a avut şi detaşa
mentul german, er Englesii au pier
dut 00 de 6meni.

La 6 Iulie Chinesii au continuat 
atacul şi se afirmă, că ei au recu
cerit arsenal u i situat spre resărit de 
Tien-Cin. Bombardarea oraşului dura 
încă la 8 Iulie. Tunurile chinese 
ţîntesc forte bine, aşa că trupele 
streine numai cu greu se pot susţine.

Intr’aceea se vestesce, că Chi
nesii au prădat şi incendiat Ninciu- 
ang. Ei au nimicit linia ferată din 
Mandsuria şi prădeză împrejurimile 
Portului Arthur. Agenţia „Reuteru 
din Londra comunică scirea, că fe
meile şi copiii din Nincîuang au 
fost trimişi toţi la Cifu, fiind-eă 
Boxerii năvăesc înnumer mare spra 
ors ş.

*
In faţa acestei grave situaţiunî 

puterile caută t6te mijloceie posibile 
de-a pune cât mai de grabă capet 
vărsărilor de sânge. Trupele, cari le 
au acjî in China nu sunt suficiente 
pentru acesta. Şi cum nouele trans
porturi de trupe vor sosi abia în 
3—4 septemâni, puterile s’au învoit 
de-a lăsa pe Japonia senăvălescă cu 
o armată mai mare în China.

Privitor la acţiunea puterilor  este 
de interes a-se cunosce circulara, ce 
a adresat’o ministrul de esterne ger
man contele de BuJow guvernelor fe
derale cu privire la. mesurile mili
tare. Mesurile acestea, ĉ ice circulara, 
trebue se pună pe Germania în stare 
se participe, în proporţiă cu impor
tanţa politică a Europei, la acţiunea 
militară recunoscută de tote pute
rile ca absolut necesară. Scopul Ger
maniei este se readucă siguranţa 
personelor şi a bunurilor lor şi de-a 
reda supuşilor sei libertatea de ac
ţiune în China; de-a salva pe streinii 
închişi în Peking ; de-a restabili şi 
de-a asigura o stare de lucruri nor
mală sub un guvern chines leg a l; 
de-a pedepsi crimele severşite şi de-a 
dobendi satisfacţia. Germania — con
tinuă circulara — nu doresce împăr
ţirea Chinei, ea nu aspiră la nici un

folos particular. Guvernul german 
este convins, că menţinerea înţele- 
gerei între puteri este prima con3i- 
ţiune a restabilire păcii şi a ordinei 
în China.

Cam tot acésta este şi atitudi
nea Italiei. Ministrul italian Visconti- 
Venosta, respundend la o interpelaţiă, 
a declarat, că guvernul nu voesce 
se facă în China o politică de cu
cerire, nici se umble după aventuri

In cercurile politice din capi
tala Belg'ci domnesc înse păreri forte 
pesimistice asupra situaţiunei. Ele 
preved urmarea unui lung şi crâncen  
resboiu şi se tem, că din cestiunea 
Chinei se pot nasce mari încurcături 
internaţionale. Acésta cu atât mai 
vârtos, că guvernul din Bruxella a 
primit scirl positive, că între Anglia 
şi Japonia s’a încheiat o învoială 
separată, care póte se provóce sânge 
reu în Rusia.

Ce фее înse guvernul din Pe
king? Ministrul plenipotenţiar chines 
din Washington a îmânat secretaru
lui de stat american Hay o comuni
care a consiliului de stat chines, în 
care China declină dela sine orî-ce răs
pundere  pentru cele-ce s’au întâmplat 
pănă acum. Comunicarea фее, că 
trupele streine au fost, cari au pro
vocat poporaţiunea şi armata chi- 
nesă. In Таки streinii au puşcat mai 
întâiu, dér cu tóté acestea Chinei 
nu-i trece prin  gând  a purta resboiü cu  
marile puteri. De altfel consiliul de 
stat chines a dat ordin trupelor se 
apere ambasadele şi pe streini.

China aruncă aşa-dâr tóta vina 
asupra păşirei trupelor streine.

SC i.R i.L E  p I L K L
-  1 (14) Iulie.

0 frumosă manifestare de recu- 
noscinţâ. Jo ia trecută, cu prilejul serbă- 
rei jubilare a gimnasiului român din loc, 
s’a făcut o frumosă manifestaţiă de recu- 
cunoscinţă unuia din cei mai meritaţi băr
baţi ai noştri, oare % contribuit din tote 
puterile sale la înfiinţarea şi la susţiuerea 
şco'elor centrale române din Braşov, vene
rabilului protopop loan Petric, siogurul din
tre vechii profesori şi întemeiători ai acestor 
scole, care sa mai află încă în viaţă. După 
terminarea înălţătorei sărbări jubilare, cor
pul profesoral, membrii Eforiei şcolare şi 
mai mulţi alţi fruntaşi români se concen
trară în cancelaria profesorală, unde d-1 direc
tor gimnasial V. Oniţiu în câte-va oăldurose 
cuvinte relevă meritele veteranului proto
pop, care din anul 1888 lucră fără pre- 
gret pentru înaintarea poporului nostru şi 
îndeosebi aşcoleişi a bisericei, servind încă

şi astăzi atât oelor bătrâni, oât şi oelor t i
neri ca un model de aotivitatate şi de 
conscienţiositate în purtarea oficiului sôu. 
La vorbirea d-lui director Oniţiu venera
bilul protop rôspunse adâno emoţionat, do
rind celor ce-1 felicitau, ca şi dânşii să 
p6tă ajunge vârsta patrachială a densului. 
Urări puternice de: Së trăiască! acoperiră 
cuvintele meritatului bătrân, care în timp 
de iérnà merse împreună cu rëposatul N. 
Măciucă în pădurile de de-asupra Râşno
vului, ca sô alégâ lemnele de brad trebuin- 
ciôse pentru clădirea gimnasiului şi care, 
deşi înconjurat de o familiă numerôsâ, re
nunţă timp de 10 ani le banii sëi de ouar- 
tir, ca parooh, în favorul nouëlor şcole 
centrale. Ne asociăm şi noi cu plăcere la 
urările corpului profesoral şi al© Eforiei 
şcolare, dorind venerabilului protopop încă 
multe, multe cjile fericite!

Un album d-îui Urechiă. S’au împli
nit deja 50 de ani de când meritatul şi 
neobositul naţionalist, d-1 V. A. TJrechiă, 
muncesee cu fapta şi cu cuvântul în inte
resul întreg neamului românesc. Drept re- 
cunoscinţă pentru munca acésta roditôre şi 
neinteresată, Românii transilvăneni, cari 
loouesc în Bucuresci, s’au decis së adune 
subscrieri pentru un album, care va fi pre
dat venerabilului jubilar în semn de res
pectuos omagiu. Iniţiaţiva ialuat’o d-î I. Mir- 
cea licenţiat îu drept. Textul adresei, 
care va fi acoperită cu subscrierile tuturor 
ardelenilor locuitori astădi în Bucuresci, 
este următorul:

„Ilustre profesor şi neîntrecut patriot ! 
Cinci-cjecI de ani s’au împlinit de când 
scrisul vostru pururea tînèr şi înflăcărat 
l’aţl consacrat neamului românesc. A-ţi lup
tat cu dragoste de apostol, cu tăria celui ce 
crede în scrisul şi idealul seu. Meritele vôs- 
tre sunt neperitôre ; iubire şi recunoscinţă 
un neam întreg vô datorézâ. Iubire şi re- 
cunoscinţă vô datorăm mai ales noi Arde
lenii — Ardelenii asupriţi, ale căror sute- 
rinţe cu scrisul şi cu graiul le-aţi vestit 
fraţilor latini, apusului civilisât. Iubire şi 
recunoscinţă vă datorézâ mai ales Arde
lenii pentru a căror dreptate şi libertate 
vă luptaţi cu atâta dragoste şi sinceritate. 
Suntem mândrii, că ni-s’a dat prilej së ve 
arătăm dragostea şi admiraţia nostră cu 
ocasia jubileului d-vostră literar de 50 de 
ani. Lupta mare ce a-ţl dus’o o jumătate 
de veac, dorim din tot sufletul nostru s’o 
purtaţi înoă mulţi şi fericiţi ani pentru 
binele şi fala întregului neam românesc. — 
Românii transilvăneni recunoscètorïu.

O familia binefăcetore. Ni-se scrie 
din Bonţ, lângă Gherla: De 31 de ani, de 
când funcţionez ca administrator în filia 

| Săcălaia, (comit Solnoc-Doboca) biserica ro- 
j mână gr. cat. din acea comună cu puţină 

escepţiune tot prin vrednica familiă Imbu- 
zan s’a decorat în primii ani prin evlavioşii 
creştini Demian Imbuzan şi Paraschiva s’au

cumpărat vestminte şi cărţi bisericescî, şi 
s’a zugrăvit frontarul altarului ou spesele 
lor. Esemplele bune ale părinţilor, cari tot 
pentru fiii lor a’a rugat lui Dumnecjeu, sunt 
urmate acum şi din partea acestora. Ast
fel Petru Imbuzan cu Sabin, in 1889 a de
corat biserica cu vestminte în preţ de 45 
fi.; în 1894 cu alt rând de vestminte de 
catifea négrá 25 fl., ér acum la S-teie Ro- 
sale pentru amintirea părinţilor Demian şi 
Paraschiva au cumpărat un rând da vest
minte roşii de mătase cu 60 fl. Pentru aces
tea le aduc şi pe cale publică mulţămită, 
promiţând, că îu sânta biserică drept re- 
cunoscinţă la tote slujbele vor fi amintiţi 
atât răposaţii, cât şi cei din familiă. Petru Im- 
buzan încă a declarat înaintea popoporului 
în s. biserică, că la biserica, ce se va edi
fica, va dărui 100 fl. Acestuia este a se inul- 
ţămi înfiinţarea grânarului, care arji are 
vre-o 600 ferdele mari şi s’au făcut prin 
vânejarea de bucate din grânar bani 300 
fl. A mai ridicat respectivul o cruce fru
mosă lângă drumul, ce conduce la oraş şi 
altele multe. Cerând ajutorul lui Dumnecjeu 
şi binecuvântarea ceriului întregei familii, 
aduc faptele amintite la cunoscinţa marelui 
public.— Dionisiu Daac preot în Bonţ şi Sa- 
călaia.

Anuarul gimnasiului român din 
Braşov pe anul jubilar 1899—900, publicat 
de d-1 V. Oniţiu directorul gimu., a apărut 
şi s'a distribuit între şcolari de astă-dată 
mult mai bogat ca de altă-dată. Asupra 
interesantului séu cuprins vom reveni.

S u p eră rî şo v illiste . Gazetele jidano- 
maghiare ţipă şi se vaetă cumplit. Şi i-a 
apucat năbădăile pe şovinişti, pentru-câ con
siliul comunal dinV ieoaa hotărît, ca orî-ce 
corespondenţă din Yiena cu capitala Un
gariei sö fiă adresată nu la „Budapest44, ci 
la „Ofen-Pesthtt. Hotărîrea acesta i a scos 
aşa de mult din sărite pe purtătorii flamu- 
rei şovinismului maghiar, încât de ar avé 
butoiul do praf de puşcă de care fantasézá 
„Nebunul* din poesia ou acest nume a lui 
Petőfi, mai că l’ar pune sub scaunul de 
primar al lui Lueger, ca sö 1 arunoe în aer. 
Dér iute şi de grabă s’au recules şi cei 
dela primăria falnicei capitale unguresc!. 
Ei încă au luat hotărîrea, ca ori-ce hârtiă, 
ce ar primi-o oficios din Viena cu adresa 
„Ofen-Pesth44 s’o refuse şi retrimită ne- 
desfăcută. „Părinţii capitalei44 ungare vor 
provoca şi pe ministru de comerciu şi mi
nistrul de interne unguresc se facă tot 
asemenea. Din lupta între „Ofen-Pesth44 
şi „Budapast,44 are sö iese încă o zarvă 
mai mare, decât răsmiriţa din China. Ori 
oât înse s’ar svîrcoli „patrioţii44, ei tot nu 
vor puté maghiarisa 'peste nópte Buda- 
peşta, care odinioră era coloniă slovacă, 
ér mai târdiu s’a germauisat.*

Dascăli „patriotici". Dascălii ma
ghiari şi maghiaroui din Bănat şi-au ţinut 
filele trecute adunarea reuniuaei lor în

niţi maturi, decă erau înzestraţi cu pregă
tirea necesară, puteau să obţină ori şi ce 
funcţiune publică, se puteau aplica la ori 
şi ce ocupaţiune, fără să mai fiă încătuşaţi 
ca până acuma de diferenţele sociale, fără 
să mai fiă opriţi de zidurile puternice ale 
breslelor.

încă în şedinţa din 19 Apriliev. 1850 
amintită mai sus, Popasu propune repre- 
sentanţei dela Sf. Nicolae, ca împreună cu 
fruntaşii români din cetate să ia măsurile 
de lipsă pentru înfiinţarea unui gimnasiu, 
„în oare să se adune toţi tinerii români, cari 
acum umblă fără a putâ continua studiile44, 
şi anume acest gimnasiu să se şi deschidă 
în tomna a. 1850.

Representanţa bisericesoă şi primesce 
în principiu propunerea zelosului protopop 
şi decide a se angaja cu acoperirea părţii 
celei mai mari a cheltuielilor împreunate 
cu susţinerea proiectatului gimnasiu, cu 
condiţiune însă, ca şi biserica din cetate 
să ia asupra sa o parte eorăspuncjătore din 
cheltuell, mai departe să se facă colecte 
şi în districtul Braşovului, şi în fine, ca 
totâ întreprinderea plănuită să afle consim
ţământul episcopului Andreiu Şaguna.

De abia trecură câte-va cjile, şi în 28 
Aprilie v. neobositul protopop şi conchemâ 
o consultare a representanţilor bisericei din 
cetate, la care luară parte şi Gheorghe 
Bariţiâ, împreună cu profesorul dela gimna- 
siul catolic din Braşov Iacob Mureşianu, 
ca bărbaţi de şoolă. Cei adunaţi primiră 
cu toţii ideia vrednicului protopop şi luând 
în considerare prescrierile paragrafului 3 
din noul plan de organisare a gimnasiilor 
şi a şcolelor reale din Austria, îndată se 
şi cugetară la chieltuielile împreunate cu 
susţinerea unui gimnasiu inferior cu patru 
clase şi la modu!, cum s’ar pute acoperi 
aceste cheltuieli.

Representanţa dela Sf. Nicolae făgă
duise 2160 fl. (în şedinţa din 19 Aprilie 
fusese vorba de 2620 fl.) anual, represen
tanţa dela capela Sf. Adormiri era gata să 
dea din partea sa 500 fl. pe fieoare an, 
„până la timpul, când acest gimnasiu ar fi 
ajutat sâu de cătră stat, sâu chiar de cătră 
naţiunea română44. Pâuă la suma de 3660 
fl. m. c., cât se socotea, că ar costa pe an 
susţinerea unui gimnasiu cu 4 clase şi cu 
7 profesori, precum şi a şcolei normale, 
mai lipsea încă suma de 1000 fl.

îndată se şi aflară între cei de faţă 
câţi-va bărbaţi, cari se obligară a împlini 
din pungile lor pe timp de 10 ani dife
renţa de 10l0 fl. m. c.

Aceşti generoşi bărbaţi erau :
loan Jug*, care oferi anual câte 100 

fl. („însă îi numără înainte pe toţi 10 ani,
a d e c ă ................................................... 1000 fl.u)
Vasilie Lacea . . . .  anaal 100 „
Rudolf Orghidan . . .  „ 200 „
Nicalae Teclu . . . .  „ 100 „
Gheorghe Iuga . . . .  „ 100 „
Bucur Popp . . . .  „ 100 „
Vlad Perha . . . .  „ 50 „
Gheorghe Nica . . . .  „ 50 „
Toma Vasiliu (preot) . n 25 „
Gheorghe loan şi fiii . . „ 200 „
Dumitru Eremie . . .  „ 20 „
lacob Mureşianu (profesor) „ 10 „

Etă dovada cea mai lămurită, că se
tea de cultură pătrunsese adânc în peptu- 
rile Românilor braşoveni şi că ei erau gata 
să aducă ori şi ce jertfe pentru înfiinţarea 
gimnasiului, a cărui lipsă se simţia aşa 
de ta re !

Tot în consultarea din 28 Aprilie se 
decise adunarea unui fond şcolastic, „care 
se va compune: 1) din taxele 'şcolarilor, 
2) din colecte, 3) din legaturi (diate), cum

şi din alte venituri, ce s’ar întâmpla. Sco
pul şi menirea acestui fond va fi a mai 
adauge după trebuinţă vre-o catedră de 
profesor, a închiria încăperi pentru studenţi, 
a mai înmulţi lefile profesorilor, er crescând 
el de ajuns, a ridica o zidire şcolastică 
pentru clase normale, comerciale, gimnasi- 
ale şi pentru tote lăcaşele trebuincios, care 
mai de aprope se vor arăta în statutele, 
care se vor compune spre acest scop44. De 
asemenea s  ̂ hotărî, ca pentru administra
rea fondului scolastic să »e aşscje o Eforie 
compupă din reprezentanţii celor două co
munităţi, precum şi ca pentru realisarea 
cât mai în grabă a planului hotărît să se 
facă paşii cuveniţi la locurile mai înalte.

Pentru punerea în lucrare a decisiu- 
nilor luate, şi în deosebi pentru pregătirea 
actelor necesare la inaugurarea gimnasiului 
proiectat, se alese în 4 Maiă o eomisiuue 
compusă din loan luga, Gheorghe Buriţiu şi 
lacob Mureşianu, ca representanţl ai paro- 
chiei din cetate, lângă care se alăturară 
representanţii bisericei Sf. Nicolae: loan 
Pantazi, Nicolae Dirna şi archidiaconul losif 
Barac. Acâstă comisiune, care îşi lua ceva 
mai târejiu numirea de „Eforie scolastică44
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Chichinda-mare. Un pleban cu outneie 
Ambrus a propus, ca adunarea sé ia 
hotărîre, oă „nu consimte şi nu va consimţi 
niciodată cu tendinţele antipatriotice* şi 
că ’şl va da totă silinţa sé propage 
„educaţia patriotică în Bănat44. Şi se 
spune, că propunerea a fost primită cn 
„éljenu-url însufleţite, dér nu se spune la 
a cui adresă sună hotărîrea? In loc ca 
dascălii din vorbă sé facă politică cu ten
dinţă adeverat de învrăjbire şi propa
gare a şovinismului, mai bine li-ar sta să-şi 
vadă de bocovnă.

„Bravura,44 unui Jidan. Fóia „Neue 
Budapester Abendblatt* scrie următorele: 
.„Noi iubim şovinismul şi ne ţinem mândri 
ca stegarii lui, îl iubim ínsé numai atunci, 
când e la loc. Acfi la clinica din strada 
Üllő s’a petrecut un cas barbar, din causă, 
că şovinismul aplicat, na fost la loc. Soţia 
Mnui amploiat telegrafist dQla căile ferate 
de stat, eu numele Kronstein, sufere de o 
bolă gravă de oohî. Bolnava a fost dusă la 
cliuică. Aici un medic a întrebat’o despre 
boia ei. Femeia respunse în limba germană. 
La vorbele aceste medicul sări sus, stricând 
cătră bolnavă : deeă d-ta nu soii sé vorbesci 
unguresce, atunci nu veni sé cauţi ajutor în 
institut unguresc“. După vorbele acestea me- 
dioul luâ de mână pe femeiă, care isbucni 
în plânset, şi o dédu pe uşă afară. — Bar
baria acésta a pus pe gânduri chiar şi pe 
cei dela „Alkotmány44, care 4 ^ ,  că ceea- 
ce a făcut medicul din vorbă nu e frumos, 
nioî din punct de vedere patriotio, niol 
uman. Noi dicem, că acest mod de trac- 
tare este nu numai o neumanitaie, ci chiar
o barbariă. Etă unde duce şovinismul!

Victima unei nesocotite amenin
ţări. ' Intr’o corabiâ de pe Atlantic dilele 
trecute era între doi călători, şi o familiă, 
care ocupase singură o caiută. Băeţelul cel 
mui mititel, făcând ceva réu, mamă-sa l ’a 
ameninţat, că déc& nu se pórtá bine îl 
aruncă în mare pe feréstra caiutei. Ceva mai 
târcjiu eşind pe bord, băeţii au rémas sin
guri. La reîntorcere băieţelul cel mio lip
sea dintre ei. Frăţiorii lui au raportat ma- 

v mai lor, că „babi ér s’a purtat réu, şi de 
aceea l’au aruncat pe feréstrá44. Zadarnic 
a alergat nenorocita femeiă la căpitanul 
corăbiei şi zadarnio a trimis acesta pe ma
trozi întru căutararea băiatului, aoela dis
păruse de mult în valuri, victimă nesoco
titei ameninţări a mamei sale.

Comoră aflată. De lângă Teaca se 
sori*, că primarul comunei Pintio, dând de 
nisce isvóre de slatină (murátóre) pe moşia 
lui, s’a apucat sé facă băi (scalde) de murătore. 
Dapă-ce au săpat la adâncime de mai bine 
de un metru în pământ, au dat de sare. In 
filele din urmă au dat în stânca de sare 
de doué isvóre mari de murătore. Lucră
rile se continuă pentru a se aranja o scăl- 
dătore de slatiuă, dovedindu-se ca forte 
folositóre oontra multor bólé.

Comori pe fundul mării. Sépté- 
mâna trecută cufundării greci au scos din 
fundul mării lângă insula Paxos, atieităţl 
de forte mare valóre. înainte cu 200 de ani o 
corabiă încărcată cu preţiose obiecte de 
artă din antieitate, în cale spre Veneţia 
se cufundase în apropiere de insula Paxos. 
Aceste sunt comorile scóse söptémána tre
cută şi destinate pentru museul din Athena.

Concert,. Musica orăşenâscă va con- 
oerta mâne, Duminecă în 15 Iulie, în gră
dina hotelului „Pomul verde“, ér de va 
ploua, va concerta în salonul de sticlă. în
ceputul la 8 óre séra. Intrarea 60 b&nî.

Din cura de apa, ediţiunea IV, apă
rută acum de curfMid, se pot procura esem- 
plare şi dela Tipografia „A. Mureşianu44 cu 
preţul de 3 coróne plus 20 bani porto. 
Legată în păreţi tari si cu esterior plăcut
4 cor. plus 30 bani porto. Cura lui Kneipp 
e cunoscută în tótá lumea şi scrierile lui 
cu pretióseie poveţe higienioe ar trebui sé 
na lipséscá din nici o familiă. Opul e fórte 
mare, citprindend peste 600 pagine şi o 
sc3aiă alfabetică a tuturor hólelor şi pove- 
ţelor, de cari se tractézá în op, în numér 
cam de 2200.

Avis pentru streini. Odăi frumóse, 
bine aranjate, curate şi ieftine se pot închi
ria lunar la Villa Kertsch.

Societ. pentru fond de teatru român.
Programul festivităţilor

arangiate cu ocasiunea a d u n ă r i i  g en er  al e  
a „S o c ie tă ţii p e n tru  fo n d  de te a tru  

r o m ă n u, ce se va ţinâ în Abrud, Duminecă 
la 9 (22) Iulie a. c. şi cţilele urmátóre.

I. Sâmbătă, în 8(21) Iulie, 1) Primirea 
ospeţilor în Zlatna, întîmpinarea în Bucium- 
Cerbu şi încuartirarea lor. 2) Séra la órele 
7 : întrunire de cuuoscinţă în grădina pu
blici Iii „Erdős44.

II. Duminecă, în 9 (22) Iulie. 1) Par
ticiparea la serviciul divin în biserica gr. 
or. română din loc la órele S x/2. 2) După 
biserică la órele 10‘/2 Ş e d in ţ a  I a adu
nării generale a „Societăţii14 pentru fond 
de teatru român, în biserica gr. or., după 
programul publicat de comitetul aoestei .so
cietăţi. 3) La ó re le ll/2 dupăamiar]!: „Ban
chetu în sala otelului „Detunata44. — Bile
tele pentru banchet â 6 cor. se pot cum
păra în prăvălia d-lui Samuil David negus
tor în piaţă. 4) La órele 4 p. m. : „Petre
cere poporală11 în grădina publică la „Inczeu. 
Preţul in trării: de familiă 2 cor. şi de per- 
sonă 1 cor. Solvirile se fac la cassă.

III. Lum, în 10 (23) Iulie. 1) La órele
9 a. m. Parastas pentru memoria membri
lor râposaţl ai „Societăţii14, în biserica gr. 
or. română din loc. 2) La órele 10 a, m. 
după serviciul divin: Ş e d in ţ a  a II a a 
adunării gen. a „Societăţii44 pentru fond 
de teatru român. 3) La órele 8 séra precis :
„Serată teatrală cu dansu în sala Otelului 
„Detunata44, a) Prolog de Ios. Vulcan, b) 
„Trei pălării de Damă44, comedie în trt i 
acte, localizată de d-l Emil D. Fagure. 
După teatru dans.

Preţurile de întrare pentru Teatru şi 
Dans: Scaunele dé lângă prosceniu de per- 
sóná 3 cor. Locul I de personă 2 coróne.

Looul II de personă 1 cor. 60 b. Parterre
1 cor. Pentru ori şi ce informaţiunî, privi- 
tóre la petrecere şi teatru, a-se adresa d-lui 
Dr. Alexandru Borza, medic cercual (pre
şedintele secţii).

IV. Marţi, în 11 (24) Iulie. La órele 
6 diminâţa: Escursiune ia stânca „Detu
nata1*. Plecarea se va faoe din Abrud.

V. Miercuri în 12 (25) Iulie şi în c}i* 
îele urojătore, arălându-se dorinţa, se fac 
escursiunl: 1) La minele dela Roşia-Mon- 
tană. Insinuările se fac la parochul gr. cat. 
din Roşia-Mont. Ioan Maior. 2) Escursiune 
la Vsdra, ia Oataract, la Dealul melcilor 
antidiluvianî şi la ca>a lui lancu, apoi la 
Albac şi la casa lui Horia. In fine. 3) La 
Gheţarul dela Seărişora.

Pentru informaţiunî a se adresa pa- 
rochului gr. or. din Abrudsatlosif Gomboş. 
Anunţările pentru trăsuri dela Zlatna la 
Abrud, pentru încuartirare şi pentru par
ticiparea )a banchet se fac la d-l Dr. Lau- 
renţiu Pop advocat. Binevoitorii partici
panţi sunt îndeosebi rugaţi a face anun
ţările acestea cel mult până în 12 Iulie st. 
n., fiind-că la cas contrar vor întâmpina 
greutăţi cu aouirarea trăsurilor, r?spective 
participarea Ift banchet. Spre orientare: se 
avisézá On. public, că mai acomodat este 
a se face călătoria dela Alba-Ialia la Zlatna 
cu trenul dela órele 10 a. m. şi că preţul 
unei trăsuri tour şi retour din Zlatna 
la Abrud a 24 coróne, în fiă-care trăsură 
pot avé loc 4 persóne.

Corespondenţa „Gaz. Transilvaniei41 •
In Şimleul Silvaniei s’a ţinut esamenul 

cu elevele şcolei de fetiţe a „Reuniunei fe
meilor române selăgene44 în 24 Iunie n. c. 
Director al acestei şcole este de 13 ani în- 
cóce d-l Andreiu Cosma, directorul băncii 
„Silvania14 şi sub conducerea înţeUptă a 
d-sale a prosperat an de an.

Esamenul s’a început la 3 óre p. m. 
şi s’a ţinut în frumósa şi împodobita bise
rică română gr. cat. înainte de tóté s’a 
invocat darul Spiritului Sânt prin rugăciu
nea „împărate ceresc14, după care d-l Cosma 
a deschis esamenul prin o vorbire fórte în- 
sufleţitore şi frumosă, care a fost ascultată 
cu multă atenţiune de publicul numéros, 
care consta din inteligenţa din loc şi de 
pe la sate, precum şi popor în număr fru
mos.

S’a început esaminarea cu Religiunea 
de cătră Rvdss. Domn vicar Alimpiu Bar- 
bolovicl. Elevele au răspuns frumos, respi- 
cat, de-ţî era drag a-le asculta. Apoi s’au 
esaminat pe rând din celelalte obiecte sub 
conducerea bravei şi harnicei invétatóre 
Rea Silvia Langa. Elevele au întrecut cu 
bunele lor răspunderi tóté aşteptările.

După terminarea esaminărei din sin
guraticele obiecte s’a cântat după fiă-care 
câte-o poesiă frumosă cu deosebire esami
narea din limba română ne-a pus în uimire 
pe toţi, mai ales în ce privesce unele de- 
clamaţiuni.

Din tóté s’a vedut, că d-şora Rea 
Silvia Langa e o bravă învăţătore şi devo
tată carierei sale.

In fine d-l Cosma s’a adresat cătră 
părinţii elevelor şi în special cătră d-şora 
învâţătore lăudându-i activitatea. Apoi s’au 
distribuit ca premii la eleve diferite cărţi 
mai ales de rugăciuni. Cu asta s’a încheiat.

Ardeleanul.

Nou abonament
13/

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Iulie st. v. 1900

s’a deschis nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: pe un

an 24 coróne; pe sése luni 12coróne; 
pe trei luni 6 coróne; pe o lună 2  
coróne.

Pentru România şi străinătate:
pe un an 40  franci, pe şâse luni 20 
franci, pe trei luni 10 franci, pe o 
lună fr. 3.50
Abonamente numai la numérul poporal

de Dumineca:
Pentru Austro-Ungaria: pe un

an 4 coróne; pe sése lu n i2  coróne.
Pentru România: pe un an 8 

franci, pe sése lunî 4  franci.
Abonarea se póte face mai uşor 

prin m a n d a te  p o şta le ,

A dministraţiunea.

U L T IM E  SUI Hi.
BucurescT, 13 Iunie. „La Rou- 

manie44 află, că d-l G. G. Cantacuzino 
a fost primit de Majestatea Sa Regele 
în Sinaia. D-l Cantacuzino a p re s en - 
tat Regelui dimisia cabinetului.

Londra, 18 Iulie. Lord Roberts 
telegrafeză din Pretor ia , că Burii au 
îndreptat un atac vehement în contra 
flancului drept, au ocupat NitralsnecJc, 
apoi tote înălţimile strîmtorii de 
munte şi au versat plumbî ucicjetorî 
asupra garnisonei englese. Nitrals- 
neck e numai 18 chim. departe de 
Pretoria. Lupta a durat întrâga c|i- 
Garnisona a f o s t  bătută şi mare parte 
din ea a câoţut în captivitate la Buri. 
Burii au mai p rin s 90 Englesî. Tot 
atunci Burii au atacat avangardele 
englese la Dordepoort.

Londra, 18 Iulie. Situaţia e forte 
gravă la Tien-Cin. Se anunţă din nou, 
că cei 3000 Ruşi, cari au plecat 
spre Peking, au fost total nimiciţi în
1 Iulie.

şi îa fruntea oăreia vse afla neobositul pro
topop I. Popasu, se puse îndată pe luoru, 
<ieşi întrunirile ei erau împreunate cu 
n uite greutăţi în timpul aoela al legilor 
marţiale, care nu sufereau a-se aduna îa 
un loc mai mult de 5 omeni. întrunirile 
acestea se făceau sâu acasă la I. Popasu, 
seu la G. BariţiG, s&u la altul din membri 
comisiunei. (Va urma.)

Bunicul.
De IOa,rTo-u. D e l a v i a n c e a .

Se scutură salcâmii ca o ploe de mi
resme.

Bunicul stă pe prispă. Se gândesce. 
La ce se gândesce? La nimic. Inumeră flo
rile cari cad ; se uită în fundul grăd in ii; 
se scarpină în cap, şi er înumSră florile 
scuturate de o adiere căldicică şi mirosi- 
tore.

Pletele lui albe şi creţe par’că sunt 
nisce ciorchini de flori albe; sprâncenele, 
mustăţile şi barba. . .  peste tote au nins 
anii mulţi şi grei.

Numai ochii bunicului au remas ca 
odinioră: blând! şi mângâietori.

Cine a trântit porta?
— Credeam că s’a umflat vântul. . .

o, batá-vé norocul, cocoşeii moşului! cjise 
bétránul.

Un băetan ş’o fetiţă, roşii şi bucălai, 
sărutară manile lui „tata moşu44.

— Tată moşule, dise fetiţa, de ce 
sbórá pasérile?

— Fiind-că au aripi, réspunse bétrá
nul, sorbind’o cu ochii.

— Păi raţele n’au aripi? De ce nu 
sboră ?

— Sboră, dise băiatul, dór pe jos. 
Bétránul cuprinse într’o mână pe fată

şi în cealaltă pe băiat.
— O, voinicii moşului, şopti el şi 

zîmbi pe sub mustăţi, şi-i privi cu atâta 
dragoste, că ochii lui erau numai lumină şi 
bine-cuvântare.

— Tată moşule, da cocorii un’se duc 
când se duc ?

— In ţera cocorilor.
— In ţâra cocorilor ?
— Da.
— Da rendunerlile un’se duc când se

duc ?
— In ţâra rândunelelor.

— In ţera rândunelelor?
— Da.
— Tată moşule, aş vre s§-mi crescă 

şi mie aripi şi se sbor sus, sus, sus de tot, 
pănă în slava ceriului, dise băiatul nete- 
dindu-i barba.

— Decă ţi-o cresce ţie aripi, dise 
tata, mie sâ-mi princil o presură şi un 
sticlete.

D a. . .  h î . . .  h î . . .  poi ce fe l. . .  şi mie ?
Fata se întrista.
Bătrânul o mângâe şi dise băiatului:
— Bine, se prindi şi pentru tine, se 

prind! şi pentru ea.
— Ţie doue şi mie doue. . .  nu e aşa 

tată moşule?
— Firesce, tu douS, el douS, şi mie

una.
— Vrei şi tu, tată moşule? întrebă 

băiatul cu mândriă.
— Cum de nu . . .  mie un scatiu.
Ce fericiţi sunt!
Băiatul a încălecat pe un genunchiu 

şi fata pe altul. Bunicul îi jocă. Copiii bat 
din palme. Bunicul le cântă „mei cazace, 
căzăcele, ce câţi noptea prin a g r e le . . .44.

O femeiă uscăţiva întră pe portă cu

doue doniţi mari de apă. Copiii tăcură din 
rîs şi bunicul din cântec.

E muma lor şi fata lui.
Cum îi vâdu începu:
— I . . .  tată, şi d-ta. . .  er îi r&sgâi. . .  

o se ţi-se sue în cap !
Bunicul ridica mâna în sus, aducând 

degetele ca un preot, care bine-cuvinteză 
şi dise prelung:

— Lăsaţi pe copii se vină la mine!
— Biiine, tată, biiine . . .  dâr sc ii. . . .  

o bată-i focul de copii. . .
Femeia întrâ în casă.
— SS-i bată norocul şi sănătatea, 

şopti moşul, ca şi cum ar fi mustrat pe 
cine-va, şi săruta în crescetul capului şi pe 
unul şi pe altul.

Şi er începu rîsul şi jocul şi cântecul.
Şi se osteni bunicul, şi stătu din joc, 

er copiii începură se-l mângâie.
Din vorbă în vorbă copiii se făcură 

stăpâni pe obrajii bunicului.
Partea asta este a mea.
— Şi partea asta, a m ea!
— Mustaţa asta este a mea.
— Şi asta, a mea!
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Puterea învSţă,turei.
Ascultă, poporale românesc, is

toria Cehilor şi te vei încredinţa ce 
pote înveţătura, silinţa şi munca! — 
aşa esclamă gazeta pentru popor 
„Deşteptarea^ din Cernăuţi, care în 
numeral seu dela 8 Iulie se ocupă1 
la primul loc cn acesta temă de in
teres general.

Era un timp — cjice ea — când 
poporul Cehilor ajunsese în starea 
nostră, a Românilor asupriţi, de 
acuma. In lupta vieţii, ciocnindu-se 
Cehii cu Germanii, pierdu-se mult, 
mai mult pe sute de părţi, decât noi 
Românii. Tergurile lor au fost inun
date de streini mnlt mai dehai de
cât tergurile Bucovinei, satele pe 
aceeaşi urmă, diregătoriile, negoţul, 
meseriile, tot aşa. Se părea, că po
porul acela păşesce cu paşi repecji 
spre peire. Duşmanii lui începuse a-i 
cânta ;,aliluia“, aşa cum au început 
duşmanii noştri a ne cânta noue.

Când colo ce se vecjî? Din mij
locul poporului ceh s’au ridicat de
odată doi-trei bărbaţi cu inimă, cari 
vecjend prăpastia spre care se por
nise neamul lor, şi-au înălţat glasul 
lor de mântuire spre mintea şi inima 
fraţilor lo r ; li-au deschis ochii şi i-au 
făcut a înţelege, că nu-i vreme de 
pierdut, căci pustiirea şi prăpădenia 
se apropie cu paşi uriaşi. La auc|xd 
acestui glas mântuitor, poporului 
ceh i-a picat ceţa de pe ochi şi ca 
printr’un farmec s’a deşteptat de-o- 
dată din somnul seu de morte, a 
privit în jur de sine şi vecjendu-se 
încălecat şi amerinţat, s’a pus pe 
lucru. Şi a muncit amar şi cu multă 
statornicia. A înţeles acest popor de 
cu bună vreme, că numai cartea şi 
înveţătura îl pote mântui şi întări. 
Şi înţelegând acesta s’au pornit Cehii 
dela cel dintâiu pana la cel din urmă 
pe calea culturei şi în scurtă vreme 
au înaintat în mod de necrecjut. Aşa 
de adencî rădecinî a prins în ei în
crederea isbândei viitore, încât chiar 
servitorii cei mai de jos îşi trime
teau copiii pe la şcoli şi-i susţineau 
cum putea. Şi nu odată s’a întem- 
plat, că hargatul ceh dela un presi- 
dent strein de tribunal, dându-şî co
pilul la şcolă, l’a crescut şi scos domn 
mare şi devenind apoi acest copii 
president în looul fostului stăpân, 
l’a prefăcut şi pe tatăl seu din ser
vitor în domn al casei şi om cu tre
cere între confraţii sei. Şi tot aşa 
s’a întemplat rend pe rend.

In modul acesta s’au cotorosit 
Cehii de venetici, s’au făcut un po
por puternic şi consciut de vrednicia 
sa. Oraşele pierdute, din nou le-au 
câştigat, negoţul din nou l ’au apu
cat în mâna lor, meşteşugurile încă, 
diregetoriile pe aceeaşi urmă. Scurt,

páca dicéndu-le:
— Pe din două.
Şi copiii o şi despicară, cam repede, 

că, bătrânul strînse din ochi.
— Jumétate mie.
— Şi jumătate mie.
Şi după-ce o împărţiră frăţesce, în

cepu lauda.
B ăiatu l:
— Mustaţa mea e mai lungă.
Fata:
— Ba a mea e mai lungă !
Si băiatul întinse de-o mustată si fata > * * 

de alta, ca a lui, ba a ei, să fie mai lungă.
Pe bunic îl trecură lacrămile, dér 

tăcu şi-i împăca dicéndu-le:
— Amendouă sunt d’o potrivă.
— Ş’a mea ş’a ei !
— Ş ’a mea ş’a lui !
La obraji cérta se aprinse mai tare.
— Partea mea e mai frumosă.
— Ba a mea, că e mai a lb ă !
Bunicul zonbi.

Cehii s’au întărit forte şi astăc|i sunt 
un popor puternic şi temut, póte 
cel mai temut din totă împerăţia.

Mai deunăcji au sguduit parla
mentul de lî-a mers vestea peste 
noue mări şi noué ţeri. Astăcji ni
ni érui în lume nu-i trăsnesce prin 
cap se le cânte „aliluia44 ca odinioră, 
căci ac|î totă lumea e încredinţată, 
că Cehii sunt un neam mare, un 
neam tare, un neam cu frumos vii
tor în istoria popórelor.

Etă, fraţilor, ce póte înveţătura. 
Pildă vie se ne fie noue Românilor 
poporul ceh din Bohemia. Şi noi am 
păţit’o cum o păţise înainte de câţî-va 
ani Cehii. Şi noi suntem încălecaţi 
şi copleşiţi cum erau ei. Am pierdut 
moşie, am pierdut tergurile, satele 
pe jumétate, téra pănă la Prut cu 
deseverşire şi alte districte de din- 
cóce de Prut ne sunt amerinţate 
forte. Diregetoriile, şcolile cele mai 
mari, negoţul, meşteşugurile, tóté 
ale nóstre, tóté au trecut aprópe cu 
deseverşire în mâni venetice. Sfatul 
şcolar al ţerii se află pe mâni streine, 
ba şi dieta ţerii tot streinii au îm- 
presurat’o. Deputaţii noştri, Domne, 
chiar mulţi din ei, sunt acţi pe par
tea streinilor. Şi veneticii lovindu-ne 
peste faţă, au început a ne cânta 
„aliluia44. Clopotele peirei nóstre au 
început se résúne de se cutremură 
tóté văile şi toţi munţii Bucovinei. 
Şi în aceste timpuri grele, numai 
forte puţini bărbaţi dintre fruntaşii 
noştri îşi ridică glasul lor, ca se ne 
arate calea mântuirei.

Domne, pănă când vom remâne 
noi Românii în amorţire? Când óre 
vom înţelege cu toţii, ca trebue se 
ne deşteptăm şi noi odată din som
nul morţii, ce ne-a cuprins?

Poporule românesc! Lumineză-te 
şi vei fi ; lumineză-te şi vei trăi din 
vócuri în vécurí, vei fi mare, vei fi 
puternic şi vei fi temut de toţi duş
manii tei. Înveţătura este puterea 
popórelor, înveţătura e tăria lor, pe 
când lipsa de carte şi întunerecul 
este mórtea şi peirea popórelor din 
lume.

Fraţilor Români! Drept pildă 
vrednică de urmat se ne fie noue 
poporul Cehilor. Nime din noi se nu 
se tânguescă din pricina serăciei 
sale. Nime se nu credă, că şcola e 
menită numai pentru cei bogaţi şi 
numai pentru domni. E bine, că 
mulţi dintre noi Românii au putere 
ca s e - ş i  susţină copiii la şcolă cu 
propria lor avere. Şi e mare pecat, 
decă cei ce au puterea acesta, nu 
o folosesc cum trebue se o foloséscá. ■ 
E pécat nespus de mare, când omenii 
noştri cei bogaţi nu vor se-şi trimită 
copiii pe la şcoli. Dér nici cei se- 
raci nu-s scăpaţi de pecatul acesta.... 
Atunci va înceta şi nevoia ómenilor

— Ba a mea, că e mai caldă!
— Ba a mea, că e mai dulce!
— Ba a mea, că nu e ca a t a !
— Ba a mea, că are un ochiu verde!
— Ba a mea, că are un ochiţi şi mai 

verde!
Bunicul abia se ţinea de rîs.
— Ba a m ea!
— Ba a mea!
Şi băiatul înfuriindu-se trase o palmă 

în partea fetei.
Fata ţipa, sări de pe genunchiul bă

trânului, se repedi, şi trase o palmă în par
tea băiatului.

Băiatul cu lacrămile în ochi săruta 
partea lui, şi fata suspinând pe a ei.

Muma lor eşi pe uşe şi întreba restit:
— Ce e asta ? Viermi neadormiţi! 
Obrajii bunicului erau roşii şi caldi.

Şi suridend fericit răspunse fie-sei:

noştri nevoeşi şi multele suspine vor 
înceta şi multe lacrimi se vor şterge.

Priviţi de pildă la jidani. Herşcu, 
care înainte de câţî-va ani vindea 
chibrituri şi covrigi cu griţăraşul, 
ac[Î are un fecior advocat, altul ad- 
iunct şi al treilea doftor. Acjî Herşcu 
traesce in ticnă pe lângă feciorii sei 
şi bietul bogătan de odinioră Vasile 
a Ursului ac]i trebue se-şi vendă 
cea din urmă vacă spre a plăti o 
veche datoria advocatului, feciorului 
lui Herşcu, pe care îl aducea de po
mană de atâtea-ori dela Suceava în 
trăsura sa — bietul Vasile.

Etă omeni buni, ce pote înve- 
ţătura. Deci nu staţi pe gânduri, ci 
trimiteţi copiii pe la şcoli... . Lu- 
minaţi-ve şi a nostră va fi isbânda.

I n s c i i n t a r e .
„ Reuniunea Femeilor Române clin Bra

şov44 a înfiinţat, după cum se scie, u n  I n 
te rn a t, cu scop de-a instrui fetiţe din clasa 
de mijloc a societăţii românesc! în menajul 
casei, precum şi în diferite lucruri de mână, 
ce cad în sfera unei bune econome.

Reuniunea întreţine şi subvenţioneză 
acest internat cu o sumă considerabilă, nu
mai ca se potă primi fetiţe cu taxa cât se 
pote de scădută.

In acest I n t e r n a t  se învaţă: a) a 
pregăti tot felul de mâncări; b) a spăla şi 
a călca tot felul de albituri; c) a croi şi a 
cose cu maşina tot felul de albituri şi vest
minte ; d) a cultiva legumi, şi e) reguli 
hygienice.

Pentru completarea cunoscinţelor câş
tigate în şcolă, s’a introdus şi o şcolă de 
repetiţie prevădută în legile statului pen
tru copile dela 12—15 ani.

In acestă şcolă se v a  p r o p u n e :  
Limba română în 2 cursuri k 2 ore pe săp
tămână ; Limba maghiară 2 cursuri â 2 ore 
pe săptămână; Limba germână 2 cursuri 
â 2 ore pe săptămână; Aritmetica 2 cur
suri â 2 ore pe săptămână; Istoria şi Geo
grafia 2 cursuri â 2 ore pe săptămână; Is
toria naturală şi Fisica 2 cursuri â 1 oră 
pe săptămână; religia 2 cursuri â 1 oră pe 
săptămână; Desemnul 1 curs â 1 oră pe 
săptămână; Scrierea 1 curs â 1 oră pe săp
tămână ; Cântări 1 curs â 1 oră pe săptă
mână ; Gimnastica 1 curs â 1 oră pe săp
tămână.

In acest ^Internat44 se primesc fetiţe 
române, cari vor fi absolvat cel puţin 3 
(trei) clase primare şi vor fi împlinit 12 ani.

De-orece prin reorganisarea cea nouă 
a instrucţiunei numărul orelor s’a înmulţit 
în mod considerabil, de aceea s’a statorit 
pentru completa întreţinere şi instrucţiune 
taxa de 1 4  fl. pe lună, plătită antici
pativ.

Fetiţe orfane şi sărace pot fi primite 
gratuit în „Internat44.

Fetiţe din Braşov, cari vor voi să pe- 
trecă numai peste di în „Internatu, plătesc 
pentru totă instrucţiunea şi pentru prând 
şi ojină câte 10 ii. pe lună.

De-orece numărul elevelor atât al ce
lor cu plată, cât şi al bursierelor este res- 
trîns, de aceea se învită părinţii şi tutorii 
a se însinua, respective a înainta petiţiu- 
nila înzestrate cu testimoniu de paupertate 
si cu actul de botez la subscrisa preşedintă 
pănă în 20 August sc. v.

Primirea elevelor în „Internat14 se va 
face de!a 25 August încolo.

La primire are să aducă fie-care elevă 
albiturile şi vestmintele necesare, precum 
şi aşternutul de pat.

In legătură cu acest „Internat44, Reu
niunea în anii trecuţi a înfiinţat şi un „Or- 
felinatw pentru fetiţe orfane şi sărace dela 
6—12 ani; aceste fetiţe primesc întreţine
rea completă pe spesele reuniunei şi sunt 
obligate a cerceta şcolele române gr. or. 
din loc.

Petiţiunile pentru primire sunt a se 
adresa pănă în 20 August st. v.

Informaţiuni mai de-aprope se pot 
primi dela preşedinta reuniunii şi dela ac- 
tuarul acesteia.

Agnes Duşoiu, Lazar Nastasi,
preşedintă. prof. gimn. şi actuarul

reuniunei.

№yiţămită publică.
Cristian, 29 Iunie 1900.
comitetului parochial al 

din Cristian, îângă Braşov, 
datorinţă a aduce pe acestă

cale cea mai profunda mulţămită M. 0n„ 
d-1 Bucur Fopoviciu, comerciant în Haţeg, 
pentru murinimosul dar, care — ca fiiu eşib 
din acăstă comună şi ajuns prin neobo
sita sa activitate la o pos'ţiă socială dis
tinsă, precum în trecut, a^a şi în presiuter 
aducendu-şi cu plăcere aminte de comuna 
sa natală, — a dăruit pe s^ma şcolei nos- 
tre celei nouă suma de 60 cor.

Câud achităm pe acăstă cale primirea 
sumei donate, urăm d-lui comerciant do
nator, ca bunul Dumned^u să lnng^scă firul 
vieţii sale încă mulţi ani fericiţi, spre bi
nele On. sale familii şi a comnuei nostre 
bisericesci, din oare a eşit.

Virgil Pop ,
paroch şi pres. comit. par.

P e t r e c e r i .
Inteligenţa română din M.-L^doş in

vită la petrecerea, ce o va arangia în 29 
Iulie n. c. în pavilonul „Császár^ din M.- 
Ludoş. Venitul curat e destinat în favorul 
şcolei gr. cat. locale. — Nic. Solomon pre
şedinte; Dr. Iuliu Popescu v.-preşedinte; 
Vas. Morariu notar; Dem. Ianchi cassar; 
Iacob Atiu controlor. M.-Ludoş, 12 Iulie 
1900. — Intrarea: de personă 2 corone; 
de familiă 4 cor.; dela 3 membri în sus 
6 corone. începutul la  6 óre sóra. Supra- 
solvirile şi ofertele se primesc cu mulţă- 
mită, căreia i-se va da espresiune şi pe 
calea publicităţii.

*
Inteligenţa română din Lăpuşul- Ungu

resc şi jur învită la petrecerea de vară, ce 
se va arangia Jo i la 2 August n. c. în 
sala hotelului „ Wurscher44 din Lăpuşul- 
Unguresc.

Comitetul arangiator: Vasilie Muşte 
protopop, preşedinte ; I. Oltean preot, vice
preşedinte; jur. Dr. Gravril Buzura v.-preş.; 
Dem. Dragoş preot, secretar I ; jur. Dr. T. 
Dragoş secretar II ; Vas. Filip preot, cas
sar; med. Dr. Victor Colceriu controlor I ;  
Teofil Gr. Grigorescu învăţ, primar, contro
lor II. — Intrarea: de personă 2 cor., de 
familiă 4 cor. începutul la 7 óre séra. Ve
nitul curat e destinat pentru ajutorarea 
şcolei române locale. Suprasolvirî şi oferte 
generóse se vor chita cu mulţămită pe cale 
diaristică. (In comitet se afiă 26 de studenţi' 
universitari şi teologi.)

Conservarea ouélor.
Spre a păstra ouéle timp mai 

îndelungat în stare bună avem se 
întrebuinţăm un material de conser
vare, care nu strică gustul ouélor. 
Conservarea ouéler e mai necesara 
în lunile de iémá, când găinele oue 
séu puţin, séu de loc. In timpul 
acesta sunt ouéle mai scumpe, pen
tru aceea au económele cele bune 
a se îngriji, ca sé fie prove^ute şi 
iérna cu un numér îndestulitor da 
oue.

Ouéle sunt a se aduna mai cu 
semă tomna, fiind-că găinele se nu
tresc în anotimpul acesta mai cu 
séma cu grăunte, care nutremént nu 
conţine atâta ume4elă, ca vara ier
burile diferite, ce mănâncă găinile, 
şi fiind-că cocoşii se despart tomna 
de găini, când apoi ouéle nefiind 
fructifere, resistă mai uşor stricăciu- 
nei şi descompunerei.

Ouéle se mai conservă, decă le 
depunem în straturi în grăunţe, dér 
aşa, ca sé nu atingă unul pe altul;, 
ori că le aşe4ăm pe scânduri ori- 
sontale găurite, în cari punem 
ouéle fiă-care separat. In caşul acesta, 
avem sé le întorcem cam tot a 8-a 4^ 
aşa, ca odată se fie vérful de-asupra, 
ér după 8 4ile punem partea tern- 
pită sus. Cămara, unde se aşâdă ouéle, 
are sé fie curată şi bine aerisată.

Ouéle se pot conserva şi în ce
nuşă, pleve, tértté de grăunţe şi de 
ferăstrău. Aici avem înse sé fim cu 
băgare de semă, ca materiile aces
tea sé fiă uscate, şi ouéle sé nu se 
atingă unul de altul. Ouéle le pu~

— Lăsaţi pe copii să vină la mine !
In numele 

bisericei gr. or. 
mă tin de sântă

La barbă se îneurcâ. Bunicul îi îm-
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tem conserva şi prin ungerea lor cu 
slănină seu oleu, în care cas tot după 
doue luni sunt a se unge din nou. 
Prin ungerea ouëlor cu oleu seu slă
nină ele pot căpeta însë un gu3t de 
rîncecjelă, de aceea procedura acésta 
nu prea este de recomandat. In ur
mă se pot conserva şi în apă sărată 
mestecată cu puţină tămâia, lasân- 
du-le vre-o câte-va ôre în apa acésta, 
ér după aceea aşe4ându-le în tărîţe.

Procedurile acestea aa scopul, 
ca se astupăm găurile din coji şi 
a,şa se împedecăm intrarea aerului 
în partea dinăuntru a oului.

Reghianul

P  0  Y  E  Ţ  E .

Cultura ciupercilor. Pentru 
mulţi ciupercile sunt o plăcere. Ele 
se cultivă forte bine în pivniţă, fă- 
cend la o depărtare de o jumetate 
de stânjen de zid, şi în locul cel mai 
uscat, un rezor de o palmă înălţime, 
cu 9 părţi bălegar de cal şi o parte 
de gunoiu de porumbei; terminând 
acesta, se sădesce pe rezor în de
părtare mare, câte-va ciuperci scose 
cu pămentul pe rădecini; se presară 
.apoi peste tot păment bun de gră
dină în grosime ca de trei degete 
şi se udă rezorul cu apă stătută 
câte-va 4ile Din acestă composiţiă 
resar ciuperci şi nesădind altele, înse 
ele contribue la o recoltă mai re
pede şi mai m are; urmând astfel 
are cine-va ciuperci mulţi ani neîn
trerupt, fără altă ostenelă, decât 
udând odată pe septemână rezorul 
ea apă căldişoră.

MULTE Ş I DE TÖTE.
Wang-hai-tsi că tră  Li-hung-Ciang.

Alcătuitorul societăţei „ Boxerilor u este 
tiu Chinez forte învăţat cu numele Wang- 
hai-tsi. Acesta a fost pe la şcolile cele mai 
înalte din Europa şi cunósce împrejurările 
•din părţile acestea. In loc să se însufleţâscă 
de cultura europână, el s’a umplut de des- 
gust şi o ură neîmpăcată s’a aprins în su
fletul său contra Europenilor. A înfiinţat 
societatea Boxerilor şi etă, că ura propo
văduită de el, astădl se preface în fapte.

P ilele trecute a trimes Wang-hai-tsi 
o scrisóre lungă cătră Li-hung-Ciang, vice
regele din Tung lângă Peking. In acéstá 
scrisóre arată pricina răscolei Boxerilor. 
El spune, că Europenii vânâză numai ba
nul, pentru care sunt în stare să facă ce 
nici prin minte nu-ţi plesnesce. Zugrăvin- 
du-i apoi pe Europeni aşa cum i-a înţeles, 
etă cum urmézá Wang-hai-tsi în scrisórea 
sa : „Mi-se sbate ruşinea în faţă, când mă 
cuget la împrejurările din Europa. Acolo 
ómenii se cértá între-olaltă şi se sapă făţiş 
şi pe furiş. Nu afli nicî pe unul, care nu 
l ’ar pismui pe fratele său pentru lumina 
sórelui. Pe noi însă cu toţii ne despreţnesc 
şi în contra nostră cu toţii sunt una. Pă
mentul ţării lor e prea îngust. Unde să 
trăescă mulţimea lor? Marfa lor e multă 
din cale-afară. Cui să o vândă? — Védi 
Domne ei vor să ne cultiveze, să ne deş
tepte. De aceea ne osîndesc să ne desbă- 
răm de firea nostră proprie. In loc să ne 
lase în pace, ca să ne mângăiem la audul 
cuvintelor sfinte ale lui Confucius, ei ne 
îndesă arma în mână şi nu spre folosul 
nostru, ci spre al lor folos.

De ne împotrivim : mii de pusei uci
gaşe ameninţă piepturile nóstre pacinice. 
De nu voim să le cumpărăm marfa, tot aşa...

Cea mai mare primejdiă îl ameninţă 
pe acel popor, care se desparte de-odată, 
printr’o săritură necugetată, de trecutul 
său .. . .  Astădl şerpuesc căile ferate prin 
téra nostră. Mulţi Chinezi se clatină acuma, 
ca trestia în credinţa lor strămoşâscă şi un 
duh străin de neamul nostru sgudue zidirele 
vieţii nóstre naţionale .... Să o păţim póte 
şi noi ca vecinii Iaponesî, cari din popor

voinic ce erau odată, s’au făcut lepădătura 
corupţiei europene şi nu mai voesc să ră
mână „Asiaţiu, ér Europeni nu sunt în 
stare a se face? Cei mai de sémá bărbaţi 
ai noştri se vor preface în hoituri înveni
nate cu veninul aşa disei culturi europene; 
copilele nóstre vor căde pradă nesăţioşilor 
barbari. Numai o singură scăpare ni-a mai 
răm as: In contra puterii să ne apărăm cu 
puterea!

Voim să scăpăm de volnicia străinilor. 
Voim să recâştigăm viaţa nostră proprie şi 
să apărăm de pângărire credinţa nostră 
şi moşia nostră.

Dâcă vom aprinde urgia poporului, 
veneticii vor trebui să-şi ia catrafusele. 
Ceea ce-a cutezat o mână de omeni în 
Africa de médá-di (Burii), să n’o cutezăm 
óre şi noi, 360 milióne de locuitori din 
buricul pământului? Nu facem alta, decât 
să ne apărăm de veneticii, cari ne-au încă
lecat şi ne asuprescu. — Aşa scrie condu
cătorul celor răsculaţi.

*
Frigul şi viaţa.

Esperienţele au dovedit, că viaţa póte 
fi păstrată, chiar în luptă cu frigul cel mai 
mare. S ’a dovedit, că nu frigul, ci ghiaţa 
e vătămătore. In apă răcită pănă la 4 grade 
şi jumătate sub zero, dór oprită de a în
gheţa, lipitorile trăesc fără a suferi ceva, 
dér îndată-ce apa îngheţată în afară şi de 
bună semă şi în lăuntrul organismului, li
pitorile piereau. Apa din celule îngheţân- 
du-se, distruge structura celulei şi din pri
cina acesteia animalele. Ar fi rău de ani
male, décá sângele ar îngheţa mult mai 
greu, din pricină, că el e o soluţie de al
bummá.

Kochs a ţinut un ou timp de trei 
cesuri la 10 grade sub zero în apă. Firesce 
apa îngheţase cu desăvârşire, dór albuşul 
şi gălbinuşul erau tot neîngheţate. După
10 cósuri, când temperatura se coborîse de 
16 grade, apa se făcuse sloiü şi oul era în 
mijloc. Şi acum albuşul şi gălbenuşul nu 
erau încă de tot solide, cu lupa se vedeau 
ace de ghiaţă, dór aceste ace înnotau în 
o materiă licidă.

Din esperienţele făcute cu animale 
supuse la frig mare, s’a vădut, că déca nu 
apucă a îngheţa totă apa din ele, tot mai 
pot fi aduse la viaţă. Si apărarea în po
triva îngheţărei e faptul, că prin îngheţa
rea unei părţi din apa din organism, se 
face mai concentrată soluţia de săruri şi 
albumină şi deci şi mai grea îngheţarea ei.

Mai multă primejdiă le aduce anima
lelor astfel îngheţate o încăldire prea re
pede. Cu microscopul se póte vede cum 
acele de ghiaţă se prefac în picături de 
apă şi aduc mórtea. Décá se desghiaţă în
cet, animalul póte să scape cu viaţă. De 
aici se vede, că decă voim să aducem la 
viaţă pe îngheţaţi, trebue să nu-i ducem 
într’o casă caldă.

Acest lucru îl sciu grădinarii, cari se 
tem mai mult de desgheţarea prea repede 
a plantelor, decât de frig.

In unele împrejurări pot fi înviate 
animale, cari au stat multe luni îngheţate 
şi ca morte.

De altfel nici animalele, cari dorm 
iérna, nici insectele sub formă de crisalide, 
nu mănâncă nimica şi stau ca mórte timp 
îndelungat.

*

la care s’a făcut comanda lucrézá în com
pania cu un giuvaergiu la împodobirea hai
nei. Rochia o ţes din fire de aur admira
bil de subţiri, astfel, că rochia va fi cu 
totul flexibilă şi uşoră. Mânecile blusei sunt 
făcute numai din mărgăritare veritabile cu
sute la o la ltă ; dinainte, cât ţine peptul, 
un şir de diamante şi smaragde. Nici după 
cele mai minuţiose urmări nu s’a putut 
afla până acum, pentru cine se gătesce 
acestă haină. Croitorul, care a fost visitat 
de mulţi colegi de modă ai săi, numai su- 
rîde şi ascultă, dór nu răspunde nimic. 
De-altmintrelea ori cărei dame îi stă în 
voiă de a-şi comanda o asemenea haină, 
care costă numai o jumetate de milion de, 
franci. Poftiţi, dómnelor, şi comandaţi şi 
d-vóstré!

*
Códa Chineziior.

Obiceiul de a se rade pe cap şi a-şi 
lăsa numai în vârful lui o codă nu e aşa 
de vechiü în China cum s’ar pute crede: 
abia durézá de două vécuri! Mangiurii cu
cerind China au impus acest port mangiu- 
resc. In 1627 au impus obiceiul în penin
sula Liaotung tuturor locuitorilor, amenin
ţând cu mórte pe cei cari n’ar purta codă. 
In China propriu disă domnia Mangiurilor 
(Tătarilor) se socotesce de pe la 1644, după 
sinuciderea celui din urmă împărat din di
nastia Ming. Cucerirea s’a făcut însă încet 
şi abia la 1650 cădu Cantonul în mânile 
noilor stăpâni. Pe lângă pedepse mai lu
crară şi răsplăţile bănesc! ce se dădeau celor 
cari purtau códa. La început darul era 
mare, dér încet încet ajunse a fi numai un 
ou de găină. Pe lângă astea la esamenele 
de mandarinat reuşiau numai tinerii cu 
codă. Din vreme în vreme guvernul cel 
nou mai tăia capul vre-unui învăţat, care 
nu voia să se supună modei celei nouă.

Asa-dér códa e semn de supunere. 
Numai în două provincii, Kuangtung şi 
Fokién, şi acuma portă códa învălătucită 
şi ascunsă sub un turban; acestea sunt pro
vinciile, cari s’au împotrivit mai mult Tă
tarilor. La vremi de rescolă, pe dată îşi 
lasă să le crescă părul şi îşi taie códa, de 
aceea se vorbesce de răsvrătitorl cu părul 
mare. înainte de cucerirea tătărescă îşi pur
tau Chinezii părul ca şi Coreenii acuma, 
adecă îl lăsau să crăscă firesc peste tot şi 
îl strîngeau numai într’un fel de moţoc în 
vârful capului. Astădi meseria de bărbier 
e forte bănosă în China, de-órece fie-care 
Chinez se rade pe cap de câte-va ori pe 
săptămână.

POSTA REDACŢ1UNEI.
D ela Corimca. Decă s’a publcat în „Tel. 

Rom.“ e de prisos a se mai publica şi in alte diare. 
Şi apoi pentru ce n’ai curajul a-ţl descoperi nu
mele ?

P ro g n o sa  tim pulu i.
(ID-iapă, c ă lin d -ax -M l e s tp it .  S p a r io s -a ..)

Săptămâna din 15—*21 Iulie: ploios 
în 16, 17 şi 18.

Săptămâna din 22—28 Iulie: ploios 
în 23, 24 şi 25; schimbăcios 26 şi 27; er 
28 vânturos.

Oâ,lend.a,r_CLl sèptëmànei.
IULIE. are 31 4ile. CUPTOR.
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Domnii abonenţl, carï îricâ 
nu şi-au reînoit abonamentul, sé 
binevoiéscá a-1 reînoi neamânat 
ca sé nu li-se întrerupă regulata 
espedare a diarului.

Administraţiunea 
„G azetei T ransilvan ie i4̂

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 18 Iulie 1900.

Mësura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. fi:.

1 H. L ’ Grâul cel mai frumos 11 20
Grâu mijlociu . . . 10 80

71 Grâu mai slab . . . 10 60
Grâu amestecat 9 —

77 Săcară frumosă. . . 7 —
71 Săcară mijlociă. . . 6 60
77 Orz frumos . . . . 7 —
» Orz mijlociu. . . . 6 60
77 Ovăs frumos. . . . 5 20
71 Ovăs mijlociu . . . 4 80
77 C u cu ru z ....................... 9 —
71 Mălaiu (meiă) . . . 8 —
77 12 40
77 18 —
71 10 20
71 Sămânţă de in . 25 —
77 Sămânţă de cânepă . 9 40
n Cartofi............................ 3 60
71 — —

1 kilă Carne de vită . — 88
71 Carne de porc . . . — 96
71 Carne de berbece. — 64

100 kil. Său de vită prospăt . 50 —
n Său de vită topit . . 72 —

C u rsu l ia  b u rs a  din IFiena-
Din 13 Iulie 1900.

Renta ung. de aur 4°/0 ...................... 115.50
Renta de corone ung. 4%. . • • 91.— 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2% • 120.25 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4V2°/o 99.20 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 117.50 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  90.50 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................... 158.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.75
Renta de argint austr...........................97.75
Renta de hârtie austr...........................97.35
Renta de aur austr................................ 115.40
Losuri din 1860....................................... 134.25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.16 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 695.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 674.50
N ap o leo n do ri............................... 19.30
Mărci im p e r ia le ................................. 118.60
London vista.......................................... 242.35
Paris vista .............................................96.47 72
Rente de corone austr. 4°/0 . . • 97.10 
Note i t a l i è n e ........................................90.65

Târgul de rîmători din Steinbruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 10 

Iulie n. de 43,757 capete, la 11 Iulie n. au 
întrat 434 capete şi au eşit 470 capete, 
rămânând la 12 Iulie n. un număr de 
43,721 capete.

Se notâză marfa ungurescă: v e c h e  
g r e a  dela 89—90 fii. marfă u n g u r  es că  
tînără g r e a  dela 94—95 fii. de mijloc 
dela 93 — 94 fii. u ş o r ă  dela 93 — 94 
fii. — Serbescă: g r e a  94—95 fii., de 
mijloc 93—94 fii., u ş o r ă :  92 — 93 fii. 
kilogram.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Nr. 10354-900.

Concurs.
Pentru ocuparea postului deve

nit vacant da sublocotenent, pentru va r- 
da poliţiei orăşeneşti, împreunat cu un 
salar anual de 1400 corone, cu 300 
cor. bani de cuartir, precum şi cu 
quinquenalele statutare, se e s c r ie  
prin acésta c o n c u rs .

Reflectanţii pentru aceat post 
au de a documenta: studiile lor şco
lare, cunoscinţa lioibei maghiare, 
germane ţsi române; cunoscinţele 
împrejurărilor locale; de a documen
ta viét*i lor morală de până acuma, 
d© a. dovedi prin atestatul de botez 
etatea; prin atestatul medico-phisical 
aptitudinea trupului şi a spiritului.

O jum etate de milion franci pentru 
o haină.

Bogatele dame englese, deşi nu prea 
sunt renumite în privinţa gustului toalete
lor lor, sunt însă la totă întâmplarea cele 
mai luxuôse şi mai risipitore în privinţa 
hainelor. La un bal mascat, de esemplu, 
ce s’a dat anul trecut la New-York, o damă 
s’a presentat în costum confecţionat din 
bancnote. Costumul a costat 40,000 franci. 
Astă-iârnă mrs. Lelia Vallace purta în Ci- 
cago o haină de bal, care era împodobită 
bogat cu dantele de Bruxella, al căror preţ 
era 200,000 franci. Le-a întrecut însă pe 
tote o damă americană, al căreia nume e 
încă neounoscut publicului. Acésta şi-a co
mandat o haină la un croitor de frunte din 
Paris, care va avé să constea din fire de 
aur împodobite cu pietrii scumpe. Croitorul

ţ)ilbl«

Dum.
Luni
Marţi
Mere.
Joi.
Viner
Sâm

Căleud. Iul. v.

2 f  Vest. Preacurat.
3 Mart. Iacint
4 P. Andrei Critean
5 P. Atanas. şi Ant.
6 C. p. Sisoie cel m.
7 C. p. Toma şi Aca.
8 f  S. m. Procopiu

Căleud. Greg.

15 f  Impărţ. aps.
16 Maria
17 Alexie
18 Fridrich
19 Aurelia
20 Prof. Uie
21 Prof. Daniel

C u rsu l p ie ţei B raşo v .
Din 14 Iulie 1900. 

Bancnota rom. Cump. 19.10 Vând. 
Argint român. Cump.
Napoleond’ori. Cump.
Galbeni Cump.
Ruble Rusesc! Cump.
Mărci germane Cump. 58.50 Vând. —. 
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. —. 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.^- Vând. 101.

18.80 Vând. 
19.20 Vând. 
11.30 Vând. 

127.— Vând.

19.20
18.90
19.30
11.40
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Reflectanţii, cari au servit deja 
la politie seu la genparmărie, mai 
departe, csrl posed eunoscinţele mi
litare şi dooumenteză cum că au ser
vit în armata conună cea. şi reg. 
seu la miliţia reg. maghiară (hoijv.) 
cu rangul de ofiţer seu subofiţer, se 
vor lua cu deosebire în considerare.

Angajarea este de ocamdată pe 
un an, şi devine definitivă numai 
după espirarea anului acestuia, docu- 
cum ezitând aptitudinea în serviciul 
prescris.

Rugăriln reflectanţilor, carî au 
de & fi bi ne instruate, sunt de a se 
jomanua pană în 24 Iulie a. c. la 12
a. m. magistratului orăşenesc.

In fiae se aduce spre cunoscinţă, 
că sublocotenentul poliţiei, este în
datorat de a-şt procura uniforma pe 
spesele sale proprii —- ae primind 
pauşai pentru uniformă.

B ra ş o v , în 7 Iulie 1900. 
1015,2—2 Magistratul orăşenesc.

0 familie creştină de amploiat 
doresce a adopta un copil iar’ de 

nume, contra unei remuneraţii po
trivite. A ae adresa: L H 3,V 2,S Bu
dapesta, IX, UiiOi'iit 89 III/l.

Locuinţă
(potrivită şi ca locuinţă boerescă),

cu grădină de pome şi cu flori, pe 
CaCOVa de SUS nr. 2, Braşov |(Scheiu) 
în colţul Stradei Furcoiei (Catari nei), 
constătătore din 8 odăi spre stradă, 
parchetate şi cu cuptdre de căhale, 
o curte, o antişambiă, odaie pentru 
băi, bucătăria, Verandă do sticlă, 
grajd etc. e de închiriat, de la Sân- 
Mihaiu a. e. pe unul seu mai mulţi 
ani. Pentru ir formaţiuni a sa adre
sa la prăvălia de fâinăria din Stra
da Vămii nr. 32 i_b.
X M 5 ^ O v ' ( M ) v O v O ' /0 (

In ateiiliiiflea Onor. Părinţi!
Subscrisul îmi iau voe a reco

manda P e n s io n a tu l  m e u , în care
se primesc 5—6 fete pe lângă t o t ă 
î n t r e ţ i n e r e a  şi cu preţul cel mai 
moderat.

Mai departe elevele v o r  fi in  
s t r u i t e  în arta Pianului şi limba 
germană; la dorinţă vor căpăta in
strucţie în dans şi limba frances:';.

Onor. părinţi, care voesc a-şî 
aşecja fetele în pensionatul meu, sunt 
rugaţi ca cel mult până la 30 Iulie a. 
c. st. n. se binevoâscă a oie încu- 
noscinta în scris seu verbal.

B r a ş o v ,  Iulie 1900.
Cu deosebită stimă:

B. Obert Fuhrman,
1017,1—3. Str. Orfanilor IO»

Se caută, un Silvicultor,
posedând cunoscinte speciale, diplo
ma, unei şcole de silvicultură a sta
tului auatro-ungar, precum şi o prac
tică îndelungată în profesiuuea sil* 
viculturei dela stat seu comună.

A se adresa în Bucureştii, Calea- 
Victoriei Nr. 167, la Exelenţa Sa Gr* 
Gr. Cantacuzeno. ‘ 9-10,988.

Ore de violină.
Olga Couiein Fogarascher

are onâre a aduce la cuuogcinţa on. 
public, că dela 15 August va începe

Cursul nentrn ore de Yiolină.
înscrieri se primesc de pe acuma 

îo grădina S c h n e 11, Strada Rochus 
dela 8 —11 6re.

Ca reeomandaţiă se face obser
varea, că instrucţia urm6ză după 
acelaş metod şi eu acelaşi preţuri, 
cum a fort la D.-şora Eda BUs-:- 
haimer. 1.3—3

C n il f i  plătesc celui ce va mai 
JU U  11b cap ela  vre odată du
re re  de dinţi, ori îî vamirosi gura, 
după ce va folosi

apa de dinţi
a lui fS a rtifilt* , o sticlă 70 bani.
— (Pentru pa1 hetare 20 filler deosebit) —

Erezii A. Bartilla (E. Winkler)
VIENA, 19/1., Sommergasse f.

Să se cerâ i«ret'*tindenea apriat aspgl de 
€ lia iiS a lu i Bartilla. Denunţări de falsifi
care vor fi bine plătite. La l o c u r i ! u n d e  
no se pote căpăta, trimet 7 sticle cu 5 cor. 
20 fii. franco; 16 stile cu 9 cor. franco.

Se capătă în BRVŞQV la farmacia D-lni 
licioi* Ilotll.

T Z  h  r r  h  direct din Hamburg 
J a f e n r  E H  4 3 ^  g a r a n : _

Calitatea cea mai bună, liberă de 
porto, cu rambursâ, seu trimiterea 

preţului:
Afrik. iViocca, perlbohn . . C. 7.70
Santos, extra f in ă ............. „ 7.70
Salvador, if. verde, cu tărie „ 8.70 
Ceylon, venătă verde, extraf. „ 11.80
Goidjava, g ă lb u ie ................. „ 11 20
Perlkaffee. forte fină . . . . „ 10 80 
Arab Wiocca, ff. arom. . . . „ 13 20
Preturi curente si tarifa vamplă g atis.

ETTLINGER&Co. Hamburg.

I Mijloc ie  casă fo lo s ito rii
I Marca legal înregistrată, Jgg

FLUIDUL
ELSft

De mult aşi fi 
mort, déoá nu 

jaşî fi întrebuin - 
Iţat renumitul 
fluid Elsa. Aces
tui fluid am se 
mulţumesc vi- 
éta, serie Râcz 
Zsigm. Földes.

O descriere a- ■ 4K lj£k a lui 
devorată. Mis- FELLER
terul unui om bi- care are un efect mi- 
trân se trimite raculos şi probat de 
gratis, dupăpri- autoritatea sanitară, fo- 
mirea de 10 fii. losesce la ce le mai 

porto. multe morburi, între
buinţat atât estern. 
cât şi intern, aşa :

La friguri, junghiuri, podagra, reuma, tuse, 
tronă, durere de stomach, disenterie, dureri de 
pept, cap, dinţi, grétá, durere de ochi etc. etc.

Preţul 12 sticle împrennâ cu instrucţia 5 co- 
! óue, 24 sticle 8 cor. 60 fii., 48 sticle 16 cor. 
jTrimite franco cu rambursa séu după primirea 
preţului singur producentul

E U G E N  V.  F E L L E R  
farmacist ia „Heiligen Dreifaltigkeit^ în Stubica

Nr. 135 (Comitatul Ai;r;im)
Fie-cârui sunt de reco

mandat„Orî şi cui voiü 
spune şi scrie, 

că numai 
„Fluidul Eisa“

mî - a s c ă p a t  
v i a ţ a “, scrie 
ifj. H. Szabj 

István în 
Pákozd.

Pilalele-Rabarber
aie tui

W e

O istorie forte 
interesantă 

din viaţă Mis
terul unui om 
bătrân se trimi
te gratis, după 

primirea de 
10 filerî porto.

I e r
cu marca „E L S Au.

Au efect sigur şi fără 
dureri de mistuire, câr
cei, constipaţiă, limbrici, 
anemie, gălbinare etc.

1 Sul (6 cutii împreună, cu inscripţ. franco 4 cor.
Depou principal în Budapesta la farmaciile : 

Töröli, Józ se f, Király-u 12., Zoltán B é la , N.-Ko- 
rona-u. 23.

IMari efecte vin 
I decatóreI f

I

Nr. 3159—1900
PUBLICAŢIUNE.

Conform ordinului magistratual 
Nr. 924B se aduce prin acesta la 
cunoacintă publică, că în  de c ur 
au l e x e r c i ţ i i l o r  de p u ş c a t, ca
re se vor eiectua pe locul de sub

Ştejerişul mare pe li Vămile Cârstia- 
nului, se interzice umblarea pe numi
tul loc, îq decursul ace3tora.

Spre orientare se va ridica la 
casa de puşcat un steag roşu.

B r a ş o v ,  în 28 Iunie 1900. 
ioi4,2—3. Căpitănatul orăşenesc.

й
ful
Й

1

Afacere cu câştig
C Ste faf$pi€k£ltisi de licllioi** — Orî cine p d t e  f a b r i c a

l ich io ru ri şi rach iu r i fine,
întrebuinţând specialităţile de e s e n ţe  ale mele, care au fost ade- 
se-orî premiate, ca forte bune şi nevătămătore. Nu sunt de lipsă eunoscinţe 
speciale, nici ostenelă s£u perdere de vreme.

Pentru a instala o astfel de fabrică, nu se recere un capital rnare şi 
nici localităţi mari.

Se pot păpăta prospecte şi înformaţiuni dela

- A - l l o I n a ,
f a br i c ă  de s pe e i a l i t â ţ î de  esenţ e  şi 

etabiisment pentru aranjarea completă de fabrici de lichioruri.
y î : i T - a 5 11/2 Franzonsbriickenstrasse 3. 997.8—5

ffii

A ntreprise de pompe funebre
IE]. □T’u - t s e f e -

B raşov, S tra d a  P o rţii №. 12.
(Lipit de depoul de ghete al B-nului I. SâMdeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşe4ămeotul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în carî tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  c u  p r e t u r i  ie ftin ® .

Comisiune *91 depou de sferturi de metal ce se poz  
închide liermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s i c r i l i r i l o r  de le illli^  de 
site t a l  şi imitajmni de metal şi de le m n  de s t e j a r i i .

Depou de cununi pentru monumente şi plantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Reprezentanţă de monumente de marmură, care fu n e b r e  
proprii CU 2 şi CU 4 cai, precum şi un c a r  fun eb ru  vénét, 
pentru c o p ii)  precum şi cioclii.

Comande întregi se esecota p r o m p t  ş i  Ieftin^  i a u  
asupră-mi şi transporturi de morţi 111 "străinătate.

La caşuri de mórte a se adresa la 
10_* E. T u t s e k .

fiit ii SESOUUL ii Primăvară şi Vară.
1 9 0 0  925.26—40

STOFE veritab ile  de Brun»
Un coupon de metri 3.10 Ion- | fl- 2.75, зло, 4,80 din stofă buna 
gime pentru un costum com- j 6 90 “iai buna
plet rac, pantaloni şi qiletcă j 8 e® J" , M

costă numai ( fl. 10 _ f6rUl i,,,.-,
Un coupon pentru costum de salon f l. IO.— cum şi sto fe  (le pardiseuri, Lo

den pentru turişti, K am garn  iin etc. etc. — T r i m i t e  cu preţurile fabricei re
numita si cunoscută ca solidă si reela fabrică de postavuri

SIEGEL-IMHOF in brunn.
—s a  Mostre gratis şi franco. Liferaţie conform mostri se garanteză. bşb —

Avantagiile clienteli private, a comanda direct la firma de sus, sunt mari.

g»

N e a j u n s e
frumseţâ şi bunătatea Sor sunt ciasornicele
!y Brilant Schvarz-Stahl

Savonnett-Remontoir, du piu acoperite CU B capace de 
oţei negru briliant, mechanism precis, B aul garanţie, 
arătători patentat, placă lucie de opal fondont, cer
cul arătătoriu. Corona de aur duble veritabil. Aceste 
ciasornice umblă 36 ore şi în urma escentăril elegan- 
te, le portă iie-cine cu plăcere.

Preţul cu pachetare şi etui de pele numai 6 fl,
Ceasornice de dame Briliant, oţel negru, deschise, 

forte fin lucrate numai 7 fl. Lanţ de aur dubie potri
vite pentru bărbaţi şi dame I fl. 50 cr. — Se trimite ou Ramburs.

Ce nu convine se schimbă, seu se înapoieză banii, de aceea nu este nici un risic

iOSEF SPIEBING, WiEl’l f. Postgasse 2.
y  ^  Cata og ilustrat cu ciasornice, lanţuri inele etc. gratis şi f  anco. ^
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